

## ALEMANES Y AUSTRIACOS EN RETIRADA

# Episodios de la gran batalla del Marne

## También los belgas han tomado la ofensiva

### Joffre, "cunctator,"

Hay que rendirse a la evidencia. Los alemanes han perdido la batalla del Marne. Y en la Lorena y en los Vosgos no se inicia ninguna ofensiva suya. Antes al contrario, los franceses han recobrado Saint Die, Lunéville, Pont-a-Mousson y otras localidades fronterizas que perdieron luego de su derrota de Chateau Salins.

La derecha alemana, que manda von Kluck, se ha replegado al Norte del río Vesle. Los francoingleses han pasado el río Aisne y acientan la persecución.

Nótase que las fuerzas del Kronprinz y del Príncipe de Wurtemberg, que algún diario dice pelean con los ingleses, situados en el otro extremo de la línea, han evacuado Revinny y otras poblaciones, y se sostienen en la región del Argonne, de tan fácil defensa.

Esas tropas son las mismas que asedian Verdun—los informes oficiales alemanes publicados ayer prueban que teníamos razón cuando asegurábamos que Verdun no se había rendido,—y si fueran destruidas, la derecha y el centro de los ejércitos del Kaiser veríanse en situación muy crítica. Suponemos, pues, que habrán sido reforzadas y que cubrirán el Norte de la Lorena alemana y la célebre *trouée* del Luxemburgo, impidiendo así un flaqueo audaz de los aliados a lo largo del Meuse.

La evacuación por los alemanes de Amiens no tiene nada de extraño. Las fuerzas que había allí hubieran sido indefectiblemente copadas, de no retirarse siguiendo el movimiento de repliegue del ejército de von Kluck.

Hay que decir, sin embargo, que hasta ahora los alemanes están vencidos, pero no deshechos. Desplegan en la retirada el mismo orden que en el avance. Conservan su cohesión y se baten con energía. Es cierto que abandonan cañones—175 según los ingleses, y bastantes baterías según Joffre,—heridos, prisioneros, documentos de sus Estados Mayores, autos y fusiles; pero, que se sepa, no están en peligro de verse cortados. Si los belgas pelean en la provincia de Amberes y las fuerzas salidas de Ostende y Dunkerke bajan por las orillas de la Escalda hacia Francia, en cambio, de Metz a Namur no hay fuerzas enemigas.

Seguirán retrocediendo los orgullosos invasores? O llevarán la mayoría de sus Cuerpos de ejército sobre la región del Argonne, para dar un golpe decisivo, que separe a Joffre de Pau?

Estudiando atentamente el mapa del Nordeste de Francia, vese que el plan alemán de interponerse entre París y los aliados fracasó definitivamente, hoy por hoy. También fracasó su ofensiva por el centro, de Sezanne a Vitry-le-François y Revinny, cuyo objeto era partir en dos trozos al ejército principal francoinglés, rechazando una parte sobre Orleans y la otra sobre Langres.

Peró queda a los generales del Kaiser, aparte de la acción por el Sur—saliendo del boquete de Belfort,—otro recurso, consistente en una ofensiva desesperada, siguiendo las riberas del Meuse, hacia Saint Mihiel, paralela a un ataque a fondo sobre Nancy y Toul, ó más bien entre Toul y Epinal, sobre el Mosela. Claro es que los franceses tienen bien fortificada su barrera del Este; pero la zona más débil de ella—la de Verdun—no podría resistir mucho tiempo.

Sin duda, es probable que los alemanes estén preparando a estas horas un movimiento energético contra los aliados. Tal vez mediten otra marcha a París. Mas juzgamos que los soldados franceses é ingleses, exaltados, como deben estarlo, por la victoria conseguida después de un período extenuador de repliegues continuos, no se dejarán arrollar y opondrán tremenda resistencia.

Consideramos posible una revancha alemana por Longwy y Verdun. Mucho nos extrañaría que la consiguieran en otro punto.

Quinto Máximo Fabio, célebre caudillo romano, que siempre a la defensiva cansó el ímpetu de Anibal, ha tenido, andando los siglos, un sucesor espiritual en Joffre. A éste como al vencedor de Tarento, hay que llamarle *cunctator*. Fabio, habilísimo y tenaz, sosteniéndose sin comprometer sus legiones, apurando todos los recursos de su imaginación, tuvo en jaque al más grande guerrero que han visto los siglos. Ennio, refiriéndose a él, escribió: «Unus qui nobis cunctator restituit patriam.» Anibal no podía vencerle. Y Roma perdió batallas cuando Fabio fué desoído. Y es que el cauto *retrovocoso* sabía que ante las superioridades arrolladoras sólo quedaba un medio de resistirse: retroceder combatiendo sin aceptar acciones campales, no proporcionar al adversario las ocasiones que busca, hacer aliados del hambre, la sed, el cansancio y la enfermedad, conservar intactas las fuerzas para emplearlas sólo cuando el enemigo, abatido, desalentado, haya perdido sus ventajas primeras.

Como Fabio frente a Anibal, Joffre frente a von Kluck ha retrocedido, despreciando ru-

mores malévolos, sordas acusaciones de incapacidad, desalentos y burlas. Tenía su plan, y lo ha seguido imperturbablemente. Sólo atacó cuando los alemanes podían ser envueltos, cuando sus líneas de comunicación, demasiado largas y mal guardadas, por lo tanto, no estaban seguras, cuando la ofensiva rusa había obligado al Kaiser a enviar a su frontera del Este 300.000 soldados...

Y ha vencido. Sea el que sea el resultado final de la campaña, Joffre, *cunctator*, como Fabio, habrá merecido gratitud inmensa de sus conciudadanos. Si hubiera sido audaz y arrebatao, a estas horas Francia no tendría ejército. Fué cauto, prudente, obstinado, silencioso, y ha ganado la gran batalla del Marne.

En varias ocasiones hemos dicho que el avance de los austriacos sobre el frente Lublin-Cholm serviría únicamente para sufrir un desastre más grande, porque la ofensiva rusa por Lemberg amenazaba su retaguardia.

El Estado Mayor del Zar no preocupóse de las victorias parciales que obtenían los generales Auffenberg y Dankel. Estaba en lo cierto.

Así que apoderóse de la región oriental de la Galitzia, inició un ataque general sobre los invasores de la Polonia. Y les ha arrojado, después de destruirlos, al otro lado del río San, sobre Tarnow y Cracovia.

No podía ser de otro modo. La toma de Lemberg esterilizaba los ataques hacia Lublin. Cada avance en Polonia era un paso hacia la derrota total.

¿Qué sucederá? La marcha sobre el corazón de Alemania puede ser emprendida ahora por la Silesia. Cracovia, con sus fuertes, no podrá impedirlo. En vano los restos del ejército austriaco intentarán oponerse a ella. Demasiado harán cubriendo los pasos del Oeste de los Cárpatos, y librando en los mismos nuevos combates contra los rusos.

Por tercera vez se nos ha servido la gran destrucción de los moscovitas en los lagos de Prusia, por el incommensurable estratega von Hindenburg. Primeramente, los prisioneros hechos eran 70.000. Luego, la cifra elevóse a 90.000. Ahora ha descendido a 50.000.

Será preciso que los inventores de noticias y amplidores de éxitos se pongan de acuerdo y refrenen el caballo loco de su fantasía, con el bocado y las riendas del sentido de la realidad. Cuando, puestos a exterminar enemigos, añadan cerros y cerros, tengan un punto de contricción, hojeen la historia contemporánea y hagan verosímiles sus fábulas, añadiendo a ellas detalles creíbles. Es un consejo modesto que les damos, y que deben agradecer. Pero sospechamos que no lo agradecerán.

## La batalla del Marne

### La lucha en Francia

**La retirada alemana.**  
LONDRES, 13. El ministerio de la Guerra comunica las siguientes noticias:  
El día 12 las fuerzas inglesas pasaron el Ourcq y persiguieron al enemigo.  
Hicieronle 200 prisioneros.  
Los alemanes se baten en retirada hacia el Norte de Vitry.  
Los aeroplanos señalan el retroceso, que el enemigo realiza con extremada rapidez.

**Nuevos detalles oficiales.**  
PARIS, 13. Esta tarde ha sido facilitado el comunicado siguiente:  
«A nuestra izquierda, el enemigo continúa su movimiento de retirada.  
Ha evacuado Amiens y se repliega hacia el Este.  
Entre Soissons y Reims se ha retirado al Norte de Vesle, sin defender el Marne ni el Sudoeste de Reims.  
En el centro perdieron los alemanes Revinny y Brahan-le-Roi; pero se mantienen todavía al Sur de Argonne.  
A nuestra derecha, los alemanes, que estaban sobre el Meurthe, se baten en retirada, habiendo perdido Saint-Die y Lunéville, que hemos recuperado, así como Raotit-Etape, Baccarat, Remereville, Nomeny y Pont-a-Mousson.  
Los belgas han rechazado una poderosa ofensiva al Sur de Lierre.»

**Orden del generalísimo Joffre.**  
PARIS, 13. El generalísimo Joffre ha dirigido al ejército francés la siguiente orden general:  
«La batalla que hemos venido librando desde hace cinco días, ha terminado con una gran victoria.  
La retirada de los ejércitos alemanes primero, segundo y tercero se acentúa ante nuestra izquierda y nuestro centro.  
El cuarto ejército empieza a replegarse a su vez al Norte de Vitry y Reamaisé.

Por todas partes abandona el enemigo numerosos heridos y cantidades importantes de municiones.

Por todas partes hacemos prisioneros, y nuestras tropas, ganando terreno, se percatan por el rastro de la intensidad de la lucha y de la importancia de los esfuerzos realizados por los alemanes para intentar resistir nuestro ímpetu.

Nuestra vigorosa vuelta a la ofensiva es lo que ha determinado este éxito.

Todos los oficiales, suboficiales y soldados respondisteis a mi llamamiento todos merecéis la gratitud de la Patria.»

**Comunicado de media noche.**  
PARIS, 14. A las once de la noche ha sido facilitado el siguiente comunicado oficial:  
«Ninguna noticia nos ha llegado esta noche del Cuartel general.  
Sólo se sabe que la marcha hacia adelante de los ejércitos aliados continúa en todo el frente y que seguimos conservando el contacto con el enemigo.  
Nuestra ala izquierda ha franqueado el río Aisne.»

**Después de la gran batalla del Marne**  
**Cálculos franceses.**  
BURDEOS, 13. De origen oficioso hemos tenido las siguientes noticias complementarias de la gran batalla del Marne, ganada por los aliados sobre los alemanes.  
El ejército francoinglés, que tiene considerablemente reforzada su ala izquierda, ha pasado el río Aisne y sigue acosando al enemigo.

Joffre y French han aconsejado mucho a los generales que mandan los diversos Cuerpos de ejército mantengan el contacto a todo trance y se aseguren el concurso de fuerzas de reserva, para impedir así que una brusca reacción ofensiva de los alemanes cambie en derrota la victoria obtenida a tanta costa y después de tantos días de lucha.

En la gran batalla del Marne han luchado veintitrés Cuerpos de ejército alemanes y otros tantos franceses é ingleses, ó sea, aproximadamente, un millón de hombres por cada parte.  
Los alemanes, sin embargo, tenían superioridad numérica, pues sus Cuerpos de ejército son más numerosos que los de los aliados.

No obstante, algunos de ellos estaban bastante debilitados por haber entrado en fuego sin cubrir sus bajas últimas.  
Las dos masas de combatientes disponían de unos seis mil cañones y ametralladoras.  
La artillería alemana de grueso calibre ha demostrado una vez más su superioridad sobre la francesa de igual clase.

Peró los cañones franceses de 75 milímetros han hecho espantosos estragos entre los germanos.  
En la región del Argonne, las tropas del Kronprinz y del Príncipe de Wurtemberg, convertidas en eje del movimiento general de retirada de los alemanes, sólo ceden el terreno con mucha lentitud.  
Deben haber sido considerablemente reforzadas.

Joffre y Pau, que están en contacto por Bar-le-Duc y las orillas del río Ornaín, han decidido reforzar las divisiones que tienen al Sur del Argonne, pues temen una vigorosa contraofensiva alemana.  
Hasta ahora, sin embargo, no hay indicios que permitan suponer que ésta va a empezar.  
En las esteras oficiales francesas se cree que los alemanes detendrán su retirada en la región Peronne-Saint Quentin, y librarán una violenta batalla antes de replegarse definitivamente sobre Mezieres.

También se cree que abandonarán toda la región del Norte de Francia y el centro de Bélgica, y que se limitarán a conservar los dos Luxemburgos, para seguir comunicándose con sus pais.  
Las noticias que se tienen de la lucha en Bélgica, son muy satisfactorias para los aliados.  
Los belgas han obtenido una victoria entre Lovaina y Bruselas, y quieren a toda costa recuperar su capital.  
En las orillas del Escalda, en la dirección de Francia, siguen avanzando las fuerzas salidas de Ostende.

**Rasgos de la batalla**  
**Episodios diversos.**  
PARIS, 13. Los periódicos siguen contando diversos episodios de la gran batalla del Marne.  
«La Liberté» cuenta que un destacamento de soldados escoceses recibió orden de hacerse fuertes en una aldea y resistir hasta el último extremo para facilitar un movimiento envolvente de French.  
Un sargento se instaló con una sección, que mandaba porque había muerto el teniente, en una pequeña casa, donde había una tienda de comestibles. El dueño de la tienda había huído.

El sargento vió que en un anaquel había muchos paquetes de chocolate, y dijo a sus soldados:  
—Daré una onza de chocolate por cada alemán que matéis.  
Los soldados dijeron:  
—Ganaremos muchas.  
Abrieron boquetes en las paredes y empezaron a hacer fuego sobre los alemanes, apuntando cuidadosamente.  
Cada vez que un escocés mataba a un alemán, decía al sargento:  
—Venga mi chocolate.  
El ataque de los alemanes, que habían llegado hasta las mismas casas de la aldea, fué rechazado.

M. André, atleta que ha ganado el título de campeón de Francia en diversos concursos de atletismo, se ha distinguido tanto en la batalla del Marne, que se le ha propuesto para una medalla militar y se le ha nombrado sargento.  
El famoso aviador Brindejone ha volado durante todos los días de la batalla sobre el ejército alemán, hasta la misma frontera belga, logrando sorprender varios movimientos y avisando a Joffre inmediatamente.  
Volaba muy bajo, para enterarse bien, y tiene su aeroplano acribillado a balazos de fusil.  
Por fortuna para él, el motor no fué alcanzado por ninguno de ellos.  
En los primeros días de la batalla, un destacamento de ulanos se extravió, llegando hasta el bosque de Fontainebleau.  
De la población del mismo nombre salió una patrulla francesa, que trabó combate con los ulanos, que se vieron obligados a huir a rienda suelta.

**Llegan heridos**  
**A diversos puntos.**  
PARIS, 13. Empezan a llegar heridos procedentes de la batalla del Marne, que son enviados a distintos puntos de Francia.  
Muchos no pasan por París, sino que, por Troyes, son mandados al Mediodía.  
En Perpignan hay ya muchos, y también en Pau y en Biarritz.  
Los hay igualmente en Burdeos y en Avignon.  
En Biarritz han sido convertidos en hospitales de sangre los hoteles Carlton, Inglaterra y los dos Casinos.  
En Pau y Lourdes son preparados a toda prisa miles de lechos para los heridos que se esperan.  
Llegarán de un momento a otro.  
La batalla ha sido tremendamente sangrienta, y seguramente toda Francia quedará convertida en un vasto hospital.

**Cañones y prisioneros**  
**Aún no se conocen las cifras exactas.**  
BURDEOS, 13. Aún no son conocidas las cifras exactas de los cañones tomados al enemigo y de los prisioneros que se le han hecho en la batalla del Marne.  
Cada uno de los 25 Cuerpos de ejército franceses que han peleado se ha apoderado de baterías y de oficiales y soldados enemigos.  
Naturalmente, como sigue la persecución, y Joffre y French están decididos a aprovecharse lo más posible de esta victoria, el botín de guerra aumenta de día en día.  
En breve será dada una nota oficial especificando el número de cañones y prisioneros.

**La evacuación de Lille**  
**Lo que se llevaron los alemanes.**  
PARIS, 13. La *Libre Parole* de hoy dice que los alemanes impusieron a Lille, al entrar en ella, una contribución de 300.000 francos nada más, porque el alcalde les dijo que todos los vecinos ricos se habían ido.  
Los alemanes, tanto oficiales como soldados, se han dado en Lille una vida excelente. Se hacían servir espléndidas comidas, y la oficialidad se alojaba en los mejores hoteles.  
Días pasados llegó orden a los alemanes de evacuar a Lille, y se marcharon sin molestiar a nadie; pero se llevaron 20.000 litros en toneles, 10.000 sacos de harina, 15.000 cigarrillos, muchas cajas de botellas de Champagne y otros artículos.

**La ofensiva belga**  
**Comunicado oficial.**  
AMBERES, 13 (oficial del día 12.)  
La batalla empeñada en el Sudeste de Amberes continuó hoy con encarnizamiento a nuestra izquierda contra la ofensiva ejecutada por los alemanes salidos de Lovaina, que obligó a nuestra división del ala izquierda a ceder terreno.  
En cambio, en el centro y ala derecha, nuestra Infantería progresó en inmejorables condiciones.  
El combate continuará mañana y todo hace esperar que, merced a la energética acción de las tropas frescas que hemos tenido hasta

ahora en reserva, la situación de nuestra ala izquierda podrá ser restablecida.

Un aeroplano alemán ha sido alcanzado a tiros, cerca de Malinas.  
Uno de los dos oficiales que lo pilotaban fué muerto, y el otro ha sido hecho prisionero.

Llevaban a bordo nueve bombas.  
**Bélgica luchará hasta el fin**  
**Proposiciones rechazadas.**

PARIS, 14. Asegura *Le Figaro* que el general alemán Von der Goltz, provisto de pasaporte y poderes, estuvo en Amberes para hacer al Gobierno belga proposiciones de arreglo.

El Gabinete de Bélgica, dispuesto a luchar hasta el fin, no sólo rechazó de plano las proposiciones de arreglo, sino que se negó incluso a darse por enterado de la propuesta.

**La ofensiva rusa**  
**Dos divisiones alemanas destruidas.**  
PETROGRADO, 13. El ala derecha del ejército ruso ha llegado frente a Koenigsberg, adonde estaban llegando grandes refuerzos rusos.

Después de una encarnizada batalla en las cercanías de Mlawa, dos divisiones alemanas han quedado destruidas completamente.  
Los rusos se han apoderado de numerosas ametralladoras.

**¿Capitulan los austriacos?**  
**Informes rusos.**  
PARIS, 14. Comunican a *Le Matin* desde la capital de Rusia que la mayor parte de los ejércitos austriacos han capitulado.

**Otras noticias**  
**Príncipes muertos.**  
OSTENDE, 13. Circula el rumor de que los Príncipes Federico Guillermo Adalberto de Prusia y Carlos de Wurtemberg han muerto en el hospital de Bruselas.

**En Australia.**  
LONDRES, 13. Oficialmente se comunica que las tropas inglesas ocuparon el día 11 la ciudad de Herbersbohe, en la isla de Nueva Pomerania, del archipiélago Bismarck.

El pabellón inglés ondea desde anteaer en la ciudad.  
Después de un refuado combate, el oficial alemán que mandaba el destacamento defensor de la plaza se rindió sin condiciones.

**Crisis parcial.**  
ATENAS, 13. El Presidente del Consejo, Sr. Venizelos, se ha encargado del ministerio de Negocios Extranjeros, en sustitución del Sr. Streit, que ha dimitido.

**En favor de Francia.**  
GINEBRA, 14. Como consecuencia de las noticias recibidas acerca del resultado de la batalla del Marne, se han producido en esta población manifestaciones en honor de los franceses.

El pueblo recorrió las calles dando vivas a Francia y aclamando al ejército francés.  
**Maíz y avena en el estómago.**  
TROYES, 14. Un médico mayor que operaba a un prisionero alemán herido durante la última batalla, ha comprobado que el herido llevaba en el estómago, a falta de otro alimento, alguna cantidad de maíz y avena.

**La vida en Alemania**  
**El pan de los soldados.**  
BURDEOS, 13. Por la vía Copenhague Londres han llegado a esta capital importantes noticias de Alemania.

Según ellas, la miseria es verdaderamente espantosa en las clases populares.  
En las ciudades marítimas sobre todo, hay continuas manifestaciones de obreros viejos y de obreras que se mueren de hambre.

El Gobierno se esfuerza por hacer frente a la situación, pero ésta se agrava de día en día.  
En docientas fábricas de pan se trabaja constantemente para aprovisionar al ejército de este indispensable artículo.

El pan que se envía a los soldados se compone de una mezcla de harina de cebada y harina de patatas, pues el trigo escasea muchísimo y es empleado con mucha parsimonia.  
El ministro de Agricultura ha ordenado que se use con mucha prudencia el ganado que hay en el Imperio, pues en muchas ciudades escasea la carne fresca, y esto produce verdaderos alborotos.

El precio del trigo sigue subiendo.  
**Para defender Berlín**  
**Informes ingleses.**

LONDRES, 13. Ayer, *The Daily Telegraph* ha publicado una interesante información que ha recibido de Copenhague.

Según ella, los continuos desastres que los ejércitos austriacos han sufrido frente a los rusos, han causado en Berlín viva inquietud.

Se teme en esta capital que los rusos vencedores desistan de la marcha sobre Viena.

Se invadían la Silesia prusiana, buscando así el camino más fácil hacia Berlín.

No se cree en las esteras oficiales alemanas que el ataque de frente de los rusos por Posen tenga éxitos inmediatos.

Tampoco se cree que sea fácilmente tomado Koenigsberg, pues esta ciudad puede recibir refuerzos por el Báltico; pero los desastres austríacos dejan descubierta la parte de la frontera alemana menos defendida. de la frontera alemana menos defendida.

**La actitud de Rumania**

Hará lo que haga Italia.

BUCAREST, 13. Un miembro del Gobierno rumano ha declarado que Rumania, hasta ahora, ha sido neutral, no obstante sus simpatías por Rusia, Francia e Inglaterra. Seguirá siéndolo, á no ser que Italia se mezcle en la lucha.

Si Italia declara la guerra á Austria, Rumania hará otro tanto, pues no podría quedar impasible ante el aniquilamiento de la Monarquía austro-húngara y tendría que reivindicar para ella la parte de Transilvania, donde viven tres millones de rumanos.

**La vida en Burdeos**

Donativos.

BURDEOS, 13. La Casa Lor y Compañía ha donado 200.000 francos con destino á los heridos y á las familias de las víctimas de la guerra.

**El entusiasmo de Tomason.**

El comandante Tomason, jefe del Negociado de Prensa del ministerio de la Guerra, reunió ayer, por la mañana, á los periodistas, para leerles el despacho de Joffre. En que éste les daba cuenta de haber ganado la batalla.

Cuando hubo acabado su lectura, todos los periodistas prorrumieron en aplausos y vivas á Francia, y Tomason repuso:

—Después de esto hagan ustedes en los periódicos todos los comentarios que quieran.

**Voluntarios españoles.**

Según dicen los periódicos, en toda Francia aumenta el número de voluntarios españoles que se están plantando en el ejército francés.

Sólo en Biarritz ascienden á 300.

**Los cinematógrafos.**

Los empresarios de cinematógrafos han celebrado una reunión y han acordado pedir al Gobierno se les permita dar funciones en que se exhiban películas patrióticas.

**Bonos especiales.**

El ministro de Hacienda ha publicado un decreto creando unos bonos especiales para subvenir á los gastos de la defensa nacional. Serán de 100, 500 y 1.000 francos.

**Los maestros belgas.**

El ministro de Instrucción pública ha autorizado á los maestros de escuela belgas que han venido huyendo á Francia para abrir escuelas en todo el territorio francés mientras duren las actuales circunstancias.

**Felicitaciones.**

El ministro de Francia en Amberes comunica al Gobierno que el Rey de Bélgica le ha felicitado con motivo de la gran victoria conseguida en la batalla del Marne.

De París dicen que el general Gallieni ha felicitado á sus tropas en una orden del día, por lo bien que han cooperado á la acción de Joffre y French en la gran batalla contra los alemanes.

**Italia y la Tríptica**

Comunicación á Turquía.

PARIS, 14. Le Figaro pone de manifiesto que el Gobierno italiano, obrando por primera vez independientemente de la Tríptica, ha entregado al Gobierno de Turquía una protesta contra el proyecto de supresión del régimen de capitulaciones.

La comunicación está redactada en términos parecidos á la protesta que formuló la Triple Entente.

**Notas de la guerra**

Un episodio

El catedrático de la Facultad de Medicina de París, Deibet, cuenta la siguiente escena, ocurrida en casa de su madre, que vive en una pequeña ciudad situada á orillas del Gran Morin.

Dice así:

«Los alemanes vinieron resueltamente á llamar á nuestra puerta. Un soldado dió con su bayoneta un golpe tan fuerte que ésta se rompió, quedando la punta clavada en la madera, de donde después la recogimos nosotros.

Mi madre se presentó. Lleva muy bien sus setenta y siete años. El jefe — un general cuyo nombre no conoce mi madre, probablemente de la Guardia — le dijo, mientras un soldado la amenazaba con su revólver:

—Señora, nos va usted á dejar pasar por el puente privado para el servicio de su casa. —No puedo impedirlo. Pero debo advertirle que no es sólido.

—¿Que no es sólido? Lo vamos á ver.

Después de una breve inspección el general comprobó que, efectivamente, el puente no merecía confianza.

Dió una orden, y en menos de media hora el puente fué reforzado con unos puntales.

El general lo llenó de soldados de infantería, y á una señal comenzaron á saltar, sistemáticamente. Como el puente resistiera esta prueba, se le declaró practicable y se ordenó el desfile.

Entonces el general, con el monóculo puesta, muy cortés, volvió á donde estaba mi madre, invitándola á presenciar el desfile de las tropas.

Mi madre procuró declinar la invitación. —Será una revista, señora; una revista muy interesante. Ya verá, os agrada mucho.

La entrada á las habitaciones es por la puerta de la cochera. Sin dejar la conversación, el general hizo sacar dos butacas, aquella especie de vestíbulo. La invitación se formuló como una orden. Mi pobre madre se ve forzada á sentarse en una butaca junto al general y durante siete horas, desde las once y media hasta las seis y media, asistió al desfile de las tropas alemanas por delante de su puerta.

El general, mientras examinaba sus soldados á través de su monóculo, tomaba actitudes de conversador de salón. Los soldados de Caballería desfilaban tres á tres.

Y en el curso de este interminable desfile, él dijo á mi madre cosas extraordinarias, mezcla de cinismo y mentira.

—Señora, cuando usted sea alemana, porque usted será alemana, se sentirá orgullosa de haber visto pasar un ejército por delante de vuestra puerta... Yo haré construir una placa, una hermosa placa, para clavarla ahí, en recuerdo de este acontecimiento.

Como mi madre protestara ante la idea de hacerse alemana, el otro se rió.

—Pero ¡si es cosa hecha! No puede usted impedirlo. Si, ya sé que pensáis en vuestros amigos los ingleses, en vuestros amigos los rusos... Vuestros buenos amigos los ingleses dominan en el mar, pero en tierra no sirven para nada. En cuanto á vuestros amigos los rusos, ¡ah! ellos no saben lo que es un ejército.

Mi madre replicó:

—Sin embargo, ellos progresan desde hace diez años.

El general contestó:

—Es verdad, han progresado. Pero, créame usted, ellos no tienen ejército. Quedan los franceses... Pero, ¿qué quiere usted? Son una raza degenerada, bastardeada. Y usted lo sabe, puesto que pertenece á una familia de médicos. Los franceses se han acabado. Yo le diré lo que pensamos hacer. Será nuestro ultimatum; ya he enviado el texto hace unos cuantos días. ¡Ah! val! Nosotros conservaremos los hombres más robustos, los menos degenerados. A esos los casaremos con alemanas fornidas y así podrán aún tener hermosos hijos. En cuanto á los demás, los enviaremos todos á América.

—Pero, general, nosotros hemos obtenido algunos triunfos contra ustedes.

—Ninguno, señora, ninguno.

—Nos hemos apoderado de una bandera, que está en los Inválidos.

—¿Dónde ha visto usted eso?

—Lo he leído en todos los periódicos.

—¡Mentira, señora! ¡Ah! vuestros periódicos no dicen más que mentiras. Yo los leo todas las mañanas y no contienen una palabra de verdad. Ustedes no han tenido un solo triunfo, no lo tendrán, no pueden tenerlo. Dentro de dos días estaremos en París.

Luego el general hizo algunas observaciones sobre los caballos, los soldados, sobre el hermoso continente de éstos, sobre la perfección de su equipo, observaciones muy justificadas, porque las tropas tenían el aire absolutamente fresco (todos los oficiales llevaban guantes nuevos).

He ahí los temas que un general alemán ha explicado durante siete horas á una francesa de setenta y siete años.

Sus palabras estaban acompañadas por el golpe de los cascos de los caballos, el ruido de los sables y el rodar de los cañones.

**Las pérdidas alemanas**

Dice Le Matin que Arthur Kitson, industrial distinguido é inventor del sistema de luces aplicado á todos los faros de Inglaterra, ha escrito á la Morning Post que ha recibido de uno de sus amigos residentes en Holanda, cerca de la frontera alemana, una carta, de la cual extracta los siguientes párrafos:

«He leído una carta de un alto funcionario alemán que se encontró en el frente de las operaciones desde los principios de la invasión de Bélgica, y que regresó enfermo á su casa, y que ese funcionario se expresaba en estos términos: «La guerra no marcha como nosotros esperábamos; la resistencia de las fuerzas aliadas es extraordinaria, y nosotros comenzamos á sentirnos inquietos. Las pérdidas alemanas son terribles, tan terribles que el Emperador ha prohibido su publicación.

Nuestros generales se han mostrado inútilmente prodigos de la vida de nuestros soldados, los cuales han sido segados á millares. Es imposible decir con exactitud cuáles son nuestras pérdidas; pero yo calculo que sean de 350.000 á 400.000 soldados. Si esto continúa, nos sentiremos incapaces de hacer frente á Rusia con esperanzas de éxito.»

**LA GUERRA DEL 70**

DE NUESTRA COLECCION

14 de septiembre de 1870.

«El 13 empezaron en París los ensayos del globo cautivo que ha de operar sobre las alturas de Montmartre. Los cables que le sujetan tienen una extensión de 500 metros.

A esta altura se domina desde la barquilla toda la parte Norte de las cercanías de París. Por medio de poderosos aparatos establecidos en la tierra se desarrolla la electricidad á medida que el globo se eleva.

En la barquilla hay un reflector móvil, sobre el cual está puesto un antejo de larga vista.

Durante la noche el reflector arroja una luz vivísima sobre los terrenos que se descubren, pudiendo inmortalizarse á voluntad del aeronauta.

De este modo se descubren fácilmente todos los movimientos que el enemigo haga ó intente ejecutar.»

«Dice un periódico de París que el general Mac-Mahon, cuando cayó herido en Sedan, entregó el mando al general Ducro; pero que el Emperador se opuso, reclamando en favor del derecho que tenía el general Wimpfen, por ser más antiguo.»

«Parece que hay un telegrama en que se asegura que el Rey Guillermo ha contestado que no podía entrar en negociaciones con el Gobierno actual de Francia, porque no le ofrece garantías de seguridad, en razón á no ser expresión de la voluntad del país, y que no admite la intervención de las Potencias neutrales.»

«LONDRES, 14. Lord Granville, después de tener una entrevista con el Sr. Thiers, celebró una conferencia con el conde de Berstorff, embajador de Prusia en Londres, á la cual asistió el Sr. Gladstone.

Asegúrase que el Sr. Thiers permanecerá en Londres hasta el sábado.

Hay gran divergencia de opiniones entre los periódicos ingleses sobre la actitud que debe tomar la Gran Bretaña en las circunstancias actuales.»

«PARIS, 13 (12.45). El puente de Creil fué volado ayer.

Serán volados otros puentes á medida que se acerquen los prusianos. Los ulanos han aparecido ayer en Nogent, sobre el Sena.

Anunciaron que volverían hoy y la población sería bombardeada si cortaban el puente. Hallábase actualmente en Chalons unos ocho mil prusianos, de Infantería en su mayor parte.

Continúan expeditas las comunicaciones con Troyes. Se encuentran muchos coraceros blancos en Chalons y sus contornos, esperando el Cuerpo de ejército que ha de sitiar á Soissons y la Ferté.

Dos mil quinientos bávaros se hallan en Vaucouleurs y 2.000 en Vied.

Un telegrama de San Quintín dice que no se conoce aún la causa de la catástrofe de León.

El prefecto Perant ha sido conducido prisionero ante el general Moltke en Craon.

El general Thevening, herido, tiene guardias de vista en el hospital.»

**En provincias**

Noticias del ministerio de Estado

Repatriados.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Esta noche nos dió el ministro de Estado que le telegrafían participando la salida de Orán para Alicante del vapor Torreblanca, conduciendo 707 españoles indigentes y 78 viajeros.

**De Francia.**

De Burdeos envían el comunicado oficial de la mañana, anunciando que los alemanes abandonaron la región de Nancy y los franceses recuperaron Luneville.

Las impresiones en París han mejorado mucho. Los alemanes se retiran del Aisne, no pudiendo mantenerse con el ejército de allí al flanco.

**De Inglaterra.**

Comunican de Londres que á las dos de la tarde se confirma que los alemanes han perdido en dos días 175 cañones.

De Bélgica se sabe en Londres que las fuerzas belgas han cortado el ferrocarril de Lieja.

Las autoridades de Marina inglesas han cerrado algunas entradas del Támesis por razones de defensa nacional.

**De Alemania.**

El embajador de Alemania ha recibido el siguiente telegrama:

«El ejército alemán, mandado por el Kronprinz, ha tomado el campo atrincherado francés al Sudoeste de Verdún.

Los alemanes bombardean el fuerte Sur de Verdún con artillería gruesa.

El ala izquierda rusa en la Prusia oriental ha sido envuelta y batida por el general Hinderburg.

El enemigo huyó, atravesando la frontera con dirección al Norte.

El 22.º Cuerpo de ejército ruso trató de oponerse á la persecución de Hinderburg, y fué también derrotado, declarándose en fuga.

La noticia sobre el sitio de Koenigsberg es una invención.

Dentro de Alemania hay trescientos mil prisioneros de guerra, ciento veinticinco mil franceses, treinta mil belgas, ciento treinta mil rusos y diez mil ingleses.

Entre los prisioneros hay dos generales franceses, quince generales rusos y el comandante belga de Lieja.

Cayó en manos de los alemanes una comunicación del encargado de Negocios de Bélgica en San Petersburgo, fechada el 30 de julio, y dirigida al Gobierno de Bruselas, en que confirma que la Embajada de Alemania se esforzaba para evitar la guerra europea; pero que en vista de la actitud de Inglaterra, Rusia podía esperar su declaración, lo cual decidió al partido de la guerra.

El último balance semanal del Banco del Imperio alemán es el más favorable desde el principio de la guerra.

La circulación de billetes disminuyó en 95 millones, aumentando el encaje oro en 23 millones.

**Ordenes del gobernador.**

El gobernador civil llamó esta noche á su despacho á los directores de los periódicos locales para rogarles prudencia al acoger las noticias tendenciosas relacionadas con la guerra.

**El embajador de Rusia.**

El próximo sábado, á las nueve de la mañana, marchará á Madrid el embajador de Rusia.

**Más repatriados.**

Hoy han llegado á Irún 306 repatriados, y salieron 290.

**De Austria.**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de Estado, después de despachar con el Rey, nos recibió y comunicó las siguientes noticias:

La Prensa de Viena publica informaciones diciendo que las tropas austriacas lograron rechazar á los rusos al Sur de Grodek, 20 kilómetros al Este de Lemberg, cogiéndoles 10.000 prisioneros y muchos cañones; pero el ala izquierda, situada en Ravawka, en vista de la superioridad de las fuerzas rusas, tuvo que suspender la ofensiva, replégándose.

**De Rusia.**

Noticias de San Petersburgo dicen que los rusos obtuvieron una gran victoria sobre los austriacos en Tomaszow.

También han obtenido grandes éxitos sobre los austriacos cerca de Lemberg, haciendo prisioneros á 200 oficiales y á 30.000 soldados.

También se apoderaron de muchos cañones y botín.

**De Francia.**

De París dan al ministro de Estado una explicación sobre las últimas operaciones en Francia.

El ejército francés formado en Damartin para la defensa de París con cuatro Cuerpos de ejército y varias divisiones de reserva, al mando del general Mennuri, trabó combates el lunes, martes, miércoles y jueves sobre el Ourcq para atacar á la retaguardia del ala derecha alemana.

El general Kluck fué sorprendido por este movimiento, y, evolucionando hábilmente, evitó ser envuelto.

Los ingleses, aprovechando la situación de estas tropas, pasaron el Marne.

Tuvo así necesidad el centro alemán que retroceder, y sucesivamente lo hizo el ala izquierda del mismo ejército.

**De Inglaterra.**

De Londres dicen que el Gobierno ruso insiste en que en sus grandes victorias sobre el ejército austriaco en Lemberg capturaron 30.000 prisioneros y varios cañones.

Añaden que tienen cortada la retirada del ejército austriaco.

Los periódicos de Londres entienden que, si estas noticias son exactas, el ejército austriaco estará reducido en muy breve plazo.

Las noticias de Rusia aconsejan á Francia un avance lento, aprovechando que los alemanes tengan que desgarnecer la línea para enviar tropas al Este, perdiendo así su superioridad numérica.

De Naisove, en el Africa Oriental, se sabe que fuerzas británicas han sido atacadas por las de las vecinas colonias alemanas, emprendiendo una lucha ventajosa para éstas; pero sin resultado decisivo.

El cardenal arzobispo de Malinas es objeto de grandes muestras de simpatía por parte de los elementos católicos, principalmente de los irlandeses.

**Confirmación alemana de la derrota**

Lo que dice un cónsul.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el Consulado de Alemania se nos han facilitado las siguientes noticias oficiales del Estado Mayor alemán:

«AMSTERDAM, 13. El ejército francés fué rechazado en violenta batalla, que ha durado cinco días. El éxito conseguido no ha dado el resultado que se esperaba, porque el ala derecha alemana se vió amenazada por fuerzas superiores en número, viéndose obligada á retroceder.»

Esta es la única noticia, procedente de Francia y de la batalla, que se nos ha facilitado en el Consulado.

**Noticias de origen alemán**

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Además de las noticias que en otro lugar publicamos, en el Consulado alemán nos facilitaron hoy las siguientes noticias:

De Berlín comunican que el general aposentador ha publicado la noticia de que nuevas fuerzas rucas avanzan sobre el ejército austriaco del general Dankl en el terreno situado entre este ejército y el campo de batalla de Lemberg.

En vista de la superioridad del enemigo, fué necesario concentrar el ejército austriaco, que había luchado durante tres semanas, para emplearlo en operaciones sucesivas.

Según noticias de Londres, lord Curzon, en un discurso pronunciado en Glasgow, ha dicho que espera que los caballeros bengales pasen por las calles de Berlín.

El ejército del general Hinderburg ha derrotado nuevamente al ejército ruso del Vilna, que había avanzado hacia Koenigsberg, huyendo á la desbandada.

Los alemanes hicieron 10.000 prisioneros. El embajador de Alemania en Constantinopla telegrafía que, por temor á la intervención de Turquía en favor de Alemania, la Triple Entente se había declarado conforme con la abolición de las capitulaciones á condición de que Turquía quedase neutral.

La Puerta ha contestado que su neutralidad no se vendía, y ha recabado las debidas declaraciones de las Potencias, publicando un decreto imperial en el cual las capitulaciones quedan anuladas para el porvenir.

El Gran Visir ha informado á los embajadores del contenido de dicho decreto.

El embajador de Alemania ha hecho saber á los embajadores de la Triple que estaba dispuesto á tomar parte en cualquier conferencia colectiva.

No fué poca la sorpresa del embajador de Alemania al saber que los embajadores de la Triple han hecho circular noticias por todo el mundo diciendo que Alemania ha sido la que ha inducido á Turquía á tal procedimiento.

Se supone que esto lo han hecho para obligar á movilizar á las Potencias neutrales contra Alemania.

**Los radicales.**

Presidida por el diputado radical Sr. Giner de los Rios, se ha reunido en la Casa del Pueblo la Junta municipal del partido.

Por unanimidad se acordó ratificar su adhesión al Sr. Ferroux y organizar los actos de propaganda que las circunstancias exigen.

Uno de los primeros será la inauguración del curso académico en las escuelas que sostienen los Centros radicales.

**Suscripción patriótica.**

La suscripción en favor de los repatriados pobres asciende en la provincia de Barcelona á 6.000 pesetas y en la de Gerona á 4.700.

**Crisis de trabajo.**

El Centro de contratistas de Barcelona celebrará mañana junta general para tratar de la situación creada á la industria de la construcción por la crisis actual.

Se estudiarán los mejores medios para evitarla.

**En Sevilla**

Crisis obrera.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El alcalde de El Pedrosillo dice que los obreros sin trabajo han producido disturbios en aquel pueblo.

Solicita el envío de fuerzas de la benemérita.

**En Las Palmas**

El «Akassa».

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Procedente de Inglaterra llegó á este puerto el vapor Akassa, á bordo del cual viajan dos ministros de la República de Liberia.

**Crucero inglés.**

Después de trancor 100 toneladas de carbón, zarpó el crucero inglés Carnarvon.

**Un decomiso.**

El ayudante de Marina de Galdar detuvo en aquel puerto cuarenta carros cargados de patatas que un comerciante de Las Palmas enviaba ocultamente para embarcarlas.

**El vapor «Dakar».**

Procedente de Liverpool llegó el vapor inglés Dakar, conduciendo tropas inglesas para Africa, así como numeroso personal para tender líneas ferroviarias.

Antes de fondear el Dakar en el puerto, el vapor Victoria, inglés también, y armado para la guerra, disparó cañonazos para que se detuviera.

El capitán del Dakar, creyendo que se trataba de un vapor alemán, ordenó seguir á toda máquina hasta llegar á aguas neutrales.

El Victoria volvió á cañonearle y entonces el Dakar izó la bandera inglesa y detuvo su marcha.

El Victoria destacó una falúa con algunos marinos, los cuales pasaron á bordo del Dakar, para examinar su documentación y la lista de pasajeros.

Después de hacerlo así, dieron permiso al capitán del Dakar para proseguir su viaje.

**Desde Gibraltar**

La derrota de los alemanes.

GIBRALTAR, 13. Noticias recibidas en Gibraltar en la madrugada de hoy por cablegrama de Londres, de carácter oficial, dicen que los alemanes retroceden, perdiendo mucho terreno ante el empuje decisivo de los ejércitos aliados, y sufriendo una importantísima derrota.

Los ingleses han cruzado el Ourcq, persiguiendo de cerca á los alemanes y causando muchos muertos y heridos.

Les han cogido 800 prisioneros y provisiones de boca y cañones en abundancia.

Un Cuerpo de ejército alemán ha sido destruido totalmente por el tercer Cuerpo de ejército francés, que se ha apoderado de toda la artillería.

**Para la suscripción.**

Esta noche la estudiantina titulada El Nardo da concierto en la Al

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió esta mañana la visita de varios magistrados y fiscales que han regresado del extranjero.

También recibió la visita del capitán general y del ministro de Méjico.

Manifestó el Presidente que había conferenciado con el ministro de Estado; éste le confirmó que mañana saldrá la Corte para Madrid.

De la guerra no comunicó el señor marqués de Lema noticia alguna que no publique la Prensa de la mañana.

En Marruecos—añadió el Presidente del Consejo—hubo otra operación para castigar a los moros levantiscos, ocupando las tropas la posición Har-el-Oman, sobre un vado de la zona internacional.

De la posición en que se encontraba salió la columna al mando del coronel de Covadonga, Sr. Sedeño, compuesta de fuerzas de Las Navas y del tabor de Arcila.

También salió el comandante general con dos columnas, compuestas por fuerzas de Saboya, baterías de montaña y el escuadrón de Alfonso XII.

Como el enemigo, reforzado, atacó con empuje a la columna Sedeño, la columna del general reforzó su flanco, dispersando completamente al enemigo.

Este hizo desesperada resistencia en una guarida, donde había 25 moros, de los cuales 21 fueron muertos y los restantes hechos prisioneros.

Nosotros hemos tenido un oficial muerto y un soldado y tres askaris también muertos.

Han sido heridos dos oficiales, uno de Intendencia y otro del tabor de Arcila; cinco soldados de Castillejos, uno de Artillería, diez y ocho askaris del tabor de Arcila y dos de la escolta del comandante general.

El objetivo de estas operaciones era castigar a los moros y asegurar las comunicaciones entre Larache, Tánger y Tetuán.

En la zona internacional quedaron en poder de las tropas 32 cadáveres, 14 prisioneros y 29 fusiles.

Es probable que el micrófono haya nuevo Consejo.

Preguntado acerca de la petición que hizo ayer la Cámara de Comercio española de la Habana, dijo el Sr. Dato que el Gobierno aceptaba la idea para su estudio. De esta petición daría cuenta en el Consejo de hoy; pero no puede esperarse una resolución inmediata, porque es un asunto muy complejo el de los puertos francos; necesitan una reglamentación muy precisa para evitar los fraudes y otros incidentes.

No niego el interés de la petición y la importancia que tiene para España; pero insisto en que sólo deben establecerse después de meditado estudio, tanto en lo que se refiere a la elección de puerto como a la reglamentación del mismo, sin temor alguno después a las reclamaciones que pueda ocasionar.

Las comunicaciones y la guerra

Correo del Extranjero.

En la estafeta de Cambio de Madrid se han recibido ayer los siguientes despachos de correspondencia extranjera:

De Francia: París, Bayona, Burdeos y Les.

De Italia: Torino.

De Portugal: Lisboa, Porto, Beira, Douro y Leste.

De América: Montevideo y Pernambuco.

Las 80 sacas recibidas anteaer en Madrid procedían de Austria y traían correspondencia para España, Portugal, Holanda y otros países.

Comunicación con América.

Con el fin de aprovechar todas las salidas de los correos que toquen eventualmente en Lisboa, se ha dispuesto que las oficinas de Cambio de Madrid, Barcelona, Badajoz, Salamanca y Tuy formen y expidan diariamente despachos de correspondencia para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y Santiago de Chile.

Esta medida está justificada, porque, con motivo de las actuales circunstancias, han perdido su regularidad las anteriores al conflicto europeo.

La Administración portuguesa coleccionará estos despachos en la oficina de Lisboa para darles salida oportuna.

Paquetes postales.

Se espera de un momento a otro en la oficina de Barcelona la llegada de la primera expedición de paquetes postales de Génova, con arreglo al nuevo servicio directo establecido entre Italia y España.

Telegramas.

Los telegramas dirigidos a los Países Bajos sólo se admitirán en lenguaje claro, a ruego del expedidor.

Repatriados

Han salido para Zaragoza y Andalucía siete repatriados que habían llegado a Irán.

RELATO INTERESANTE

Un vapor español en el mar del Norte

Lo que cuenta el primer oficial. Don Miguel Morales Almiñana, primer oficial del vapor Ogoño, de la matrícula de Bilbao, ha tenido la atención, que le agradece mucho, de hacernos el siguiente interesante relato del viaje recientemente realizado por dicho buque a las costas de Alemania:

A últimos de agosto salimos en este vapor Ogoño (de la Compañía Olavarría, de Bilbao) de Sevilla para Oselehsaussen (Bremen, Alemania), cargados de mineral.

En el puerto de destino nos tuvieron detenidos diez días por no haber personal para las operaciones de descarga. El Landsturn, ó última reserva, estaba en filas. Nos impidieron en redondo saltar a tierra; se nos negaron a dar provisiones y dinero. Por fin, el cónsul, que aceptó la delicada misión de pasaportar a los rusos emigrantes, nos facilitó medios para saltar dos individuos y provisionarnos: el capitán mayordomo y primer

maquinista, a quienes se facilitó un documento de identidad.

El día 4 de agosto fueron fusilados dos rusos en Bremen por intentar volar un puente llamado de la Ciudad Nueva, que hay sobre el río Wesser.

Se hizo la descarga y nos preparamos para salir a la mar. Aquí viene lo interesante. Vino el práctico a bordo. Largamos amarras, navegamos felizmente por las tranquilas aguas del pintoresco Wesser y fondeamos frente a Bremenhaven. Pero antes vino una Comisión nutrida de militares y registró el vapor de quilla a perilla, nos hizo formar y, leyendo en un manifiesto de salida los nombres de la dotación, uno por uno nos examinaron detenidamente y... seguimos.

Salida de Bremenhaven. En este punto, centro de las grandes Empresas de navegación, tal como el Lloyd Norte Alemán, había ocho transatlánticos, tres de los cuales estaban pintados de blanco totalmente, con una cruz roja en las chimeneas respectivas. Se destinan a hospitales.

A los quince minutos de salir de Bremenhaven abarlovó al costado nuestro un cañonero, del que trasbordaron seis soldados armados hasta los dientes, un práctico, con un revólver descomunal, un oficial y un timonel.

Nos hicieron esconder a todos. Los tripulantes fueron a sus ranchos, y los oficiales a las respectivas cámaras. Las lumbreras, tragaluces, etc., eran vigilados por la vista y el cañón de los militares, quienes, no contentos con ello, nos pusieron—¡mi también!—clarot—un guardia de vista. ¿Para qué todo esto? Pues para que no viésemos la cadena de fuertes y minas que tienen colocadas. Llegamos a la barra y nos dieron libertad. Pero a los pocos minutos vinieron al habla varios buques de guerra, destacándose un cañonero, quien, enterado por medio de las banderas del Código internacional, nos ordenó seguirle.

Así lo hicimos, navegando con rumbo a Heligoland, dándonos el listo cuando esta isla demoraba por SE. verdadero a siete millas. Heligoland está arrasada.

¿Qué vimos de Heligoland? Un aeroplano evolucionando hábilmente sobre ella, dos submarinos, en el canal que forma sobre la costa una nube de acorazados, cruceros, torpederos, transportes y numerosos pesqueros con su correspondiente cañón.

Sobre el banco Dogger, en pleno mar del Norte, hay muchos barcos de guerra con luces de pescador. Como pasé de noche ignoro nombres.

En Newcastle—donde íbamos destinados—se hace la vida ordinaria. En la Aduana dan la situación de las últimas minas explosivas halladas. Los capitanes son advertidos del riesgo que corren con sus buques al salir a la mar, pues es raro el día que no hay voladuras.

He aquí la nota de situación de minas que se nos facilitó:

«A 15 millas al Norte de Outer Dowsing. De 18 a 28 millas al NNE. de Scarborough.

A NE. 1/4 al NE. del punto anterior y a 11 millas de aquél.

A 11 millas al SSE. de Flamborough head.» Téngase presente que las «chatas» y boyas no han sido quitadas de la costa inglesa, y de la alemana, todas y los faros.

La costa inglesa está plagada de pesqueros rastreando.

En Dover hay un núcleo formidable de tropas acampadas y muchos barcos ingleses que obligan a pasar entre Gull y aquel punto.

De Newcastle fui a Burdeos. Y... nada más «que se pueda publicar».

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Cámara de Comercio de Jerez de la Frontera.—Ayuntamiento de Estrada.—Ayuntamiento de Moral de Calatrava, por unanimidad.—Ayuntamiento de Tolosa.—Ayuntamiento de Llerena.—Círculo Constancia de Cuenca, por unanimidad.—Ayuntamiento de Zamorra, por unanimidad.—D. Juan Fernández, Guadalupe.—Ayuntamiento de Fiteiro, por unanimidad.—Junta de gobierno del Colegio de Médicos de Zaragoza.—Ayuntamiento de Denia, por unanimidad.—Ayuntamiento de Santa Elena.—Ayuntamiento de Villarrobledo.—Sociedad Protectora de Primera enseñanza.—Escuela elemental de niños, Elda.—Ayuntamiento de Castellón.—Ayuntamiento de Grado, por unanimidad.—Ayuntamiento de Lugo.—Alcalde de Pamplona, Panticosa.—Cámara de Comercio de Lorca, por unanimidad.—Asociación de propietarios de Talavera.—Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, Zaragoza.

D. José Busto Salazar, notario, Gumiel del Mercado (Burgos).—Centro Moral Gerundense «Sillabos».—D. Juan Tejada Velasco, Coruña.—D. Antonio Vega Duocin, abogado, Cádiz.—D. Esther Palacios, Valladolid.—Don Fernando Moreno, ingeniero director de la Granja Escuela de Agricultura de Ciudad Real.—Ayuntamiento de Verdembán.—Don Luciano y D. Rutilio M. Manrique de Lara, Villarroel (León).—D. Pedro Arizabalaga, D. José M. Quevedo, D. Luis Varela Gómez, doña María Jiménez, D. Ramón Santamaría, D. Eduardo Sotés, D. José Avellán, D. P. Costa, D. José Echeverría, D. José L. Urquijo, D. J. Ruiz, D. Manuel Torres, D. Eugenio Rubio, D. Francisco Martínez, D. Juan Chacote Moreno, D. Francisco López Urrutia, D. Juan García, D. José Buch, D. Juan Ruiz, D. Leandro Galán, D. Miguel Arguñena, don D. Wilibaldo García, D. Ramón González, D. Eduardo de Chávarri, D. Marcial Frade, D. Aurelio Yalgua, D. Luis Delgado, don José M. Ubanechea, D. Pedro E. Zamorano, D. Luis Moreno, D. Justo Hernández, D. Rafael Serrano García, D. Bernardino Eraso, D. Cipriano García, D. Carlos Zumalacárregui, D. Felipe Fernández de Gamboa, D. Carlos Murillo, D. Fernando Peña, D. Antonio Rodríguez, D. José Pagola, D. Graciano

Cuenca, D. Felipe Dupla, D. Aniceto Laciore, D. José Luis Barrera, D. Jesús García, don José Salinas, D. Jesús Sánchez, D. E. Bañón, D. Manuel Cuevas, presbítero; D. Mariano Molledo, D. J. Herrero, D. Miguel Mecerías, D. José Marán, D. Juan Francisco Pando, D. Alejandro de Vega, D. Cándido G. Sobrino, D. Luciano García, D. Angel Zenzano, D. José Bodi, D. Luis Gastagafagatorre, don Alberto Larrañaga, D. Simón Echeverría, don Ramón Ayala, D. Antonio Sotillo, D. Fernando Esquembre, D. Ramiro Muguerzo, don José Burruchaga, D. M. Santanías, doña Matilde Sotés Abad, doña Leonor Conde, don Fernando Castro, D. Eulosis Sánchez, don A. Távira, D. Luis Vadillo, doña María Santisteban, D. Vicente Ayuso, D. Cristóbal Manzanera, C. Vicent.

Ayuntamiento de Las Cabezas de San Juan. Ayuntamiento de Ferrerías.—Ayuntamiento de Linares.—Ayuntamiento de Daroca, por unanimidad.—Ayuntamiento de Lerma.—Ayuntamiento de Callosa de Enasarriá, por unanimidad.—Ayuntamiento de La Revilla.—Ayuntamiento de Paones.—Ayuntamiento de Cobeledada.—Ayuntamiento de Caltojar y Alentisque.—Presidente de la Junta administrativa de Valdeavillo.—Junta administrativa de Cihuela.—Presidente de la Junta administrativa de Cabanillas.—Presidente de la Junta administrativa de Casillas.—Presidente de la Junta administrativa de Aguilera.—Presidente de la Junta administrativa de Neguillas y Apioncillo.—Ayuntamiento de Gergal.—Ayuntamiento de Medina del Campo.—Asociación de la Enseñanza Católica de Segovia.—Asociación de Maestros Nacionales de Oviedo.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Larache.

El general Silvestre, llevando a sus órdenes al coronel Martín Sedeño, y con fuerzas de las Navas, tabor de Arcila, Saboya, una batería montada y escuadrón de Alfonso XII y Castillejos, se apoderó de Cudia Haf-el-Haman, siendo copada una guardia fuertemente atrinchada sobre el vado del mismo nombre, dejando en nuestro poder 21 muertos y cuatro prisioneros. En otra fase del combate, además de las bajas que el enemigo retiró a la zona internacional, se les causó otras, hasta el total de 32 muertos, 14 prisioneros y 29 fusiles.

Por nuestra parte resultaron muertos: segundo teniente de Castillejos, D. José Sánchez López; soldado de dicho escuadrón Ignacio Pérez Pérez, y tres askaris del tabor de Arcila. Heridos, oficial primero de Intendencia D. Adolfo Meléndez Cadalso, primer teniente del tabor de Arcila D. José Valdés Martel, seis soldados y 20 askaris.

El general hace recomendación especial del teniente muerto D. José Sánchez López.

Los temporeros de Hacienda

Hoy ha visitado en sus despachos oficiales a los señores ministro y subsecretario de Hacienda una Comisión de la Junta directiva de la Asociación de temporeros del ramo, compuesta de los Sres. León Díaz, Villar, Pereyra, Jiménez y Sáinz, para hacerles entrega de los títulos de presidente honorario y socio protector, respectivamente, que por acuerdo unánime les ha sido concedido.

Cambiaron después impresiones sobre las gestiones que en tan corto tiempo del movimiento temporero van practicadas, saliendo muy satisfechos de ambas entrevistas, pues tanto el Sr. Bugallá, solicitando de la Comisión una lista detallada y completa por antigüedad y haberes de los asociados y de los temporeros que existen en todos los Centros directivos, para los fines del ascenso, como el Sr. Ordóñez, deseando reponer a los cesantes del Catastro por motivos de apremio en los servicios del padrón cobrador—ya cerrados los Registros fiscales en Madrid y en pocas provincias—, que ha de representar un ingreso muy saneado para el Tesoro en fecha próxima, y para cuyo efecto busca la forma más pertinente de arbitrar créditos, se manifestaron muy explícitos y sinceros con los comisionados.

Nuevamente aplaudimos a esta modesta Junta, que con tanto empeño trabaja y gestiona a favor de todos los compañeros, y cuyo domicilio social, según su reglamento, lo tiene en la calle del Nuncio, núm. 5; segundo, de esta corte.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Nueva tarifa radiotelegráfica.

Consecuente el Sr. Ortuño en su idea de ensanchar la esfera de acción de los servicios a su cargo, dando al público las mayores ventajas y facilidades, y partiendo de la base que inspiraron las reformas de 1909, ha abierto un nuevo cauce a los servicios de telecomunicación, en la seguridad de que en esta ocasión, como en otras, la nueva reforma, lejos de causar perjuicios, ha de mejorar considerablemente la renta para el Tesoro.

Se trata de la rebaja de la tasa radiotelegráfica para el servicio que se cambie entre la Península y las islas Canarias.

En lo sucesivo, la tasa de los despachos radiotelegráficos que circulen entre dichos puntos será la siguiente:

0,10 pesetas por palabra, sin minimum de percepción, para el servicio corriente, y 0,05 pesetas para el servicio de Prensa.

Nos parece oportuno recordar que antes de esta reforma, de una a diez palabras como minimum, costaban 5,55 pesetas, más 0,55 por cada palabra de más.

Los positivos resultados obtenidos con la rebaja y unificación de la tasa telegráfica dentro de España y oficinas españolas de Marruecos, que, además de las ventajas inherentes para el servicio interior, han determinado también un beneficio notable para el público en el cambio internacional, pues se ha logrado que muchos países hayan hecho una

rebaja semejante en sus servicios, son la mejor garantía del éxito que ha de seguir a esta nueva tarifa aplicada a la comunicación sin alambres.

Oposiciones a Correos.

Opositores aprobados en el examen previo:

Número 700, D. Enrique Fajarnés Ramón; 701, D. Augusto Falceto Gómez; 704, don Godofredo Palomir Codoñer; 705, D. Joaquín Fauquie Darnestoy; 708, D. José Felipe Martínez; 710, D. Gumersindo Fernández; 712, D. Angel Fernández Alonso; 713, D. Luis Fernández Álvarez; 714, D. Modesto Fernández Álvarez; 715, D. Ramón Fernández Álvarez; 733, D. Enrique Fernández Gomila; 739, D. Regino Emilio Fernández Laglera; 750, D. Saturnino Andrés Fernández Olmedo.

Número 754, D. José Fernández de la Reguera; 758, D. Pablo Fernández de Santos; 764, D. Gregorio Fernández Toral; 773, don Juan Ferrer Cruz; 783, D. Luis Fidalgo Martínez; 791, D. Juan Flores Flores; 798, don Rafael Fontán Durán; 803, D. Félix Forte Merino; 804, D. José Ferrol Nebot.

Número 810, D. Ernesto Francos Pérez; 816, D. José María de la Fuente; 817, don Francisco Fuentes Fuentes; 827, D. Julián Galindo Tordesillas; 828, D. Antoliano Galván Mendizábal; 829, D. Alberto Gálvez Caba; 852, D. Angel García Baones López; 856, D. Alberto García Brú; 859, don Miguel García Carabias; 860, D. Juan García Castilla.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de septiembre de 1864.

El 8 del corriente, interin se verificaba en la Plaza de Toros de Badajoz la función gimnástica, se apercibió uno de los concurrentes de que el joven que tenía a su lado, parecía ser mujer. Efectivamente; avisado un municipal y presentado el supuesto varón al señor alcalde, contestó a las primeras preguntas que positivamente era mujer; pero que desde muy pequeña le había gustado más el traje de hombre que el de su sexo, y que actualmente trabajaba en la estación del ferrocarril de Algarrobilla, ganando de jornal ocho reales diarios, que se llamaba Juana Ponce, natural de Carmonita. El señor alcalde mandó quedara detenida hasta nueva orden, y se la puso en libertad al día siguiente, saliendo inmediatamente para su trabajo.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico Infanta Isabel que el domingo, a medio día, se encontraba a 1.000 millas de Las Palmas.

CATALUÑA

Los peluqueros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La huelga de peluqueros ha resultado un fracaso.

La Solidaridad Obrera no los apoya porque no consultaron la huelga.

La Sociedad de obreros peluqueros de San Martín ha dejado en libertad a sus socios para trabajar o no, porque ella prepara unas nuevas bases.

Aguas de Cabreirós

Eficacísimas en el artrismo.

EXTREMADURA

Una fiesta literaria.

ALDEANUEVA DEL CAMINO. (Lunes, tarde.) En el salón de actos del Casino de la Unión, de esta localidad, se verificó una fiesta literaria, en la cual hizo gala de su prodigiosa oratoria el culto párroco de Cuacos, licenciado Domingo Blázquez Majarrés.

Su discurso, pleno de conceptos y bellas imágenes, de dicción elegante y vastísima erudición, le acreditó como uno de los mejores oradores de esta región, si no lo tuviera ya demostrado en muchas ocasiones.

El premio de su labor fué un aplauso cerrado, unánime.

El distinguido auditorio que llenaba la sala desfiló ante el orador, felicitándole.

Le precedieron en el uso de la palabra don Luis Rubio, que organizó la fiesta y presentó a los oradores; D. Máximo Sánchez, que leyó un hermoso discurso sobre la labor educativa de Gabriel y Galán, socio honorario que fué de este Casino, y N. José Santos, maestro particular, que leyó un trabajo, que fué muy aplaudido, dedicado a la educación del niño en la escuela.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasa», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

El último «botijo».

ALICANTE. (Lunes, mañana.) Ha llegado el último convoy botijil organizado por LA CORRESPONDENCIA.

Un inmenso gentío aguardaba a los peregrinos.

Mestre Martínez fué ovacionado.

El pueblo de Alicante agradece a LA CORRESPONDENCIA la meritisima campaña que realiza de modo tan brillante en beneficio del pueblo alicantino.

VASCONGADAS

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los Reyes han paseado esta tarde en automóvil por la carretera de la costa.

—La Reina Cristina, con la marquesa de Moctezuma, pasó en automóvil.

—El Príncipe de Asturias y los Infantes pasearon por la carretera de la frontera.

Notas de Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Rey estuvo esta mañana en el campo de Ondarreta.

Allí se hallaba desde las siete y media de la mañana el regimiento de Sicilia completo, incluso el batallón expedicionario.

El Rey llegó al campo de Ondarreta, con el coronel Sr. Francés, poco después de las nueve y media, y revisó las fuerzas y las hizo evolucionar.

A las diez y media las tropas desfilaron ante el Rey.

Don Alfonso llamó al coronel del regimiento de Sicilia, a quien felicitó por el estado excelente de las tropas.

Volvió el Rey a Palacio y tuvo una de las audiencias más numerosas de la temporada.

Su Majestad, después de despachar con el ministro de Estado, recibió al obispo de Vitoria y después a la Comisión de la Diputación navarra.

Don Alfonso habló detenidamente con los navarros sobre asuntos de la región.

Los comisionados hablaron de los proyectos de la Diputación, de crear la guardería rural, la Caja de Ahorros y el telegrafo provincial.

También le hablaron de la construcción de la carretera por la parte de Goizueta, a la que el Rey concede gran importancia.

Los comisionados navarros cumplimentaron a la Reina Cristina, que les habló con mucho cariño de Navarra y les encargó que saludaran, en su nombre, a la Diputación y a aquel pueblo.

A la salida conversaron los comisionados con el marqués de Santillana, sobre el ferrocarril de Castejón a Soria, asunto de interés para Navarra.

A las tres de la tarde los comisionados marcharon a Pamplona.

Recibió después el Rey al alcalde de Bilbao, Sr. Gardoqui.

Este señor habló detenidamente con el Rey sobre la situación económica de aquella plaza y trabajos que allí se preparan.

Después recibió S. M. al ministro plenipotenciario de Bélgica, a quien acompañó el inductor de embajadores, conde de Pie de Concha.

Luego recibió al duque del Infantado, al presidente de la Diputación de Guipúzcoa, al duque de Arcos, al ex ministro Sr. Calbetón, al Sr. Vidal y Ribas, al conde de Caudilla, a D. Marino Tabuyo y a otras personas.

—Los Príncipes Felipe, Jenaro y Raniero han llegado hoy aquí en automóvil.

Las Reinas, el Príncipe de Asturias y los Infantes han pasado la mañana en la playa.

—Esta mañana llegó aquí el material del tren que mañana conducirá a la Familia Real a Madrid.

EL Sr. López Muñoz.

En el sudexpreso ha marchado a Madrid el ex ministro Sr. López Muñoz.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CANGAS DE ONIS. La compañía de zarzuela dirigida por D. Justo Sanz y el maestro D. Vicente S. García ha debutado en el teatro Zaragoza con extraordinario éxito.

Las bellas tiple Mercedes y Conchita Sanz son ovacionadas en cuantas obras toman parte, luciendo sus hermosas facultades como cantantes.

Tanto en *Cavalleria Rusticana*, como en *El barbero de Sevilla*, tuvieron que repetir el dúo y la polonesa, en unión del tenor Sanz y el barítono Cruzada, que el primero cantó muy bien la siciliana y el segundo la romanza de *La Tempestad*, a petición del público.

Las señoras Saucas y Fernández y los señores Presilla, Arriaga y Pérez completan el conjunto de tan excelente compañía.

Los coros y orquesta muy bien dirigidos por el maestro Vicente S. García.

La compañía ha salido para Llanes, donde debutará en el teatro Principal, continuando su provechosa tournée que está realizando.

AVISOS UTILES

Dictamen autorizado

La revista financiera «El Economista», una de las más importantes de nuestro país, estudia en un notable artículo el verdadero concepto de los valores mobiliarios ante la guerra. He aquí, en extracto, su juicio acerca de los valores hipotecarios:

«Los tonadores de cédulas u obligaciones hipotecarias, los que han prestado por intermedio de los Bancos Hipotecarios a los propietarios de los campos y de las ciudades, son los que menos han de perder en la guerra. Son los verdaderos privilegiados.

«Renuncen estos valores al sumum de seguridad posible en lo humano. Pase lo que quiera, la hipoteca basada en las fincas subsistirá, y mientras las fincas valgan y los Bancos emisores procedan con prudencia, no tienen estos valores riesgo alguno. Sólo cuando venga un alza grande del dinero podrán, como los sucede ahora, afectarse algo en su cotización, pero la renta, el cupón y su amortización subsistirán.»

No pueden expresarse con mayor claridad y relieve las ventajas de los valores hipotecarios. Las imposiciones y obligaciones de la Sociedad EL HOGAR ESPAÑOL están absolutamente garantizadas por primeras hipotecas.

Pesetas.

Imposiciones suscritas..... 84.100.000  
Imposiciones realizadas..... 35.600.000  
Préstamos realizados..... 51.400.000

«El Hogar Español»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Madrid, Barcelona, Sevilla y Buenos Aires.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

Hasta el día 15 de septiembre se admiten proposiciones en la Comandaría del teatro Royal para el arrendamiento del bar en esta temporada.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
14 de septiembre de 1864.

El Sr. Mon, después de haber regresado ayer al Palacio a las seis y media de la tarde y de haber celebrado una conferencia con Su Majestad la Reina, se retiró a su casa, de donde no volvió a salir; quedando descartada la combinación de que se reconstituía el Ministerio bajo su actual presidencia.

A las siete, según de público se dice, se reunió a Somosaguas un aviso para que el señor duque de Tetuán se presentara al Palacio, pues S. M. la Reina deseaba conferenciar con él.

A las nueve y media, el general O'Donnell tuvo la honra de ser admitido a presencia de Su Majestad, con quien conferenció por espacio de más de una hora.

El general O'Donnell, después de salir del regio Alcázar, se retiró a su casa, sin haber conferenciado con ningún hombre político, lo cual nada tiene de extraño, atendida la hora avanzada de la noche.

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Fontones, núm. 2.  
Teléfono, 808.

## PARA MAÑANA Calendario y santoral

Martes 15 de septiembre de 1914.

Salé el Sol a las 5:55.

Se pone a las 18:25.

Salé la Luna a las 0:23.

Se pone a las 16:3.

SANTORAL.—Octava de la Natividad de la Santísima Virgen María; Santos Nicomedes, Valeriano, Porfirio, Máximo, Teodoro, Emilas, Nicetas y Jeremías, mártires; Santos Albino y Acardo, confesores, y Santa Melitina, mártir, y Eutopia, viuda.

SANTA EDITA, virgen.—Santa Edita, hija del Rey Edgardo de Inglaterra, renunció espontáneamente en su juventud a todos los honores, entrando en un monasterio de religiosas.

Hallándose en el convento, murió su padre y después su hermano; de modo que Edita quedó heredera del Trono, que renunció gustosa, a pesar de las repetidas instancias de la Corte.

Hizo construir una magnífica iglesia en honor de San Dionisio.

Rodeada de amor y veneración murió santamente, a la edad de veintitrés años, el día 15 de septiembre del año 984.

## Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

## TOROS Y TOREROS

La extraordinaria.

Con seis cornúpetos de Taberno y con Vicente Pastor, Martín Vázquez y Saleri II como matadores, organizó la Empresa esta primera corrida extraordinaria, en la que el último espada de los citados habla de tomar la alternativa.

Ya dije hace días que este muchacho y Algabeño II son los únicos que están en disposición de tomar la alternativa, considerando el estado de conocimientos taurinos que hoy está en boga para escalar este último escalón de la tauromatía. De ser un poco escrupulosos, uno y otro se quedarían lidiando novillos, y creo que mejor marcharían, pues en esta categoría son actualmente los dueños del cotarro. Pero allá ellos, ya que mejor que el público sabrán lo que les conviene; pero para no oscurecerse en el montón de toreros que se ponen de vez en cuando el *vestido* de luces, hay que apretar de firme. Yo les deseo a los dos novilleros suerte en su nueva categoría.

La ganadería de Pérez Taberno no es de las que dan seguridad, cuando se anuncian en los carteles, de que hemos de ver una corrida de toros bravos, porque siempre que vienen estas reses a nuestra Plaza, es raro que no funcione el encargado del polvorín.

De presentación y tipo estuvieron bien; pero, en cambio, de bravura les faltaba algo para ser dignos de lidiarse en la plaza de Madrid. Los corridos en tercero y cuarto lugar fueron unos solemnes bueyes, teniendo el primero de éstos que ser retirado al corral, y siendo fogueado el cuarto.

Los que correspondieron a Saleri II fueron muy nobles, y la pelea que hicieron con los caballos fué aceptable. Los de Martín Vázquez, medianos nada más. El de Páez, buey.

El muchacho que ayer tomó la alternativa es más torero que matador; pero su torero, que es elegante y artístico, lo desluce con el excesivo baile que siempre emplea. De torero más parado, algunas de sus faenas serían de alboroto, cosa que no consigue, además del defecto citado, por alargar demasiado su traenemigo. De ambas cosas hay que censurarle en sus dos toros de ayer, nobles como el fueran de su jurisdicción por el excesivo abuso del trazo rojo. No es gran cosa este con rapidez y pare más que un día que mate que contrarata corridas a grandel. Ayer, con la tizona, cumplió nada más. Dió tres verónicas muy buenas, y puso un gran par al último de la tarde. En total: Saleri es un buen

novillero, que con algo de precipitación toma la alternativa.

Sabiendo que toreó Vicente y que se foguearon dos toros, se puede ostentar a quién le correspondieron. «A golpe cantao», que dicen los chicos de mi barrio, puede asegurarse que al madrileño.

Le retiraron un buey de Taberno y le soltaron otro de Páez. Grande uno y grande otro. Total, en paz. Y para continuación, el más buey de la tarde. Se quitó de enmedio los enemigos, dándoles aún mejor muerte de la que merecían, y el auditorio se hizo cargo de que aquello no era para lucirse. Continúa en la expectativa, y es de creer que los bueyes en España se acabarán algún día, ya que hemos visto tantos. Entonces vendrá el desquite del de Embajadores, y vendrá la hora de las alabanzas ó de las censuras. Ayer no hubo alabanzas al matador, las hubo al torero, y cuando pasó de muleta al cuarto, muy bien, dando los pases clásicos con que sabe ganar palmas en muy buena ley.

Completaba el cartel Martín Vázquez, que nada notable hizo en pro, ni nada notable hizo en contra. Cuando salimos de la plaza, casi no nos acordábamos de que el diestro de Alcalá había tomado parte en la corrida. Llenó un hueco en el cartel. ¿Estuvo mal con el estoque? No. ¿Estuvo bien? Tampoco. ¿Estorbó en la lidia? No. ¿Toreó adornado? Tampoco. ¿Estuvo pesado con sus toros? No. ¿Y pesado? Tampoco. En todo, vulgar; ni palo a favor ni palo en contra. Martín Vázquez no hizo más que sumar una corrida a las que lleva toreadas. No sumó un éxito más ni quitó nada a su cartel.

Las corridas de Valladolid.

Para las próximas fiestas en esta capital, la Empresa de aquella plaza ha organizado cuatro corridas, combinando los mejores elementos de que se puede disponer en la actualidad.

De ganaderías, figuran en los carteles la del duque de Veragua, Miura y Trespalacios, y como matadores los Gallos, Belmonte, Freg, Paco Madrid y Celita.

El cartel de cada día es el siguiente:  
Día 18.—Seis de Veragua. Gallo, Madrid y Galito.

Día 19.—Seis de Trespalacios. Los dos Gallos y Belmonte (una tontería de corrida).

Día 20.—Seis de Miura. Gallo, Freg y Celita.

El 27 se verificará otra corrida con toros de la tierra y matadores de cartel, que aún no se han designado.

Las Compañías de los ferrocarriles que afuyen a Valladolid pondrán trenes a precios reducidísimos, y desde Madrid se podrá ir y salir en el mismo día, siendo muchos los aficionados de esta corte que piensan hacer el viaje.

P. ALVAREZ

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden convocando a los constructores nacionales de mobiliario escolar para que presenten en el término de veinte días modelos de mesa banco hipersonal.

Otra declarando desierto el concurso de ascenso anunciado para proveer las plazas de profesores de término de Química general, Electroquímica y Análisis químico, vacantes en las Escuelas Industriales de Vigo y Jaén.

Otra ídem id. id. anunciando para proveer la plaza de profesor de término de Química orgánica, Química inorgánica y Metalurgia vacante en la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza.

Otra disponiendo que para el ejercicio de la enseñanza privada en los Colegios, incorporados a los Institutos, es indispensable que el director técnico y cinco de los profesores que figuren en el cuadro respectivo, además de poseer el título académico correspondiente, han de hallarse adscritos al Colegio de doctores y licenciados del distrito universitario correspondiente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando concurso para proveer la plaza de oficial primero de Sala, vacante en la Audiencia provincial de Vitoria.

Guerra.—Sección de Ingenieros.—Circular anunciando concurso para proveer cinco plazas de obreros aventajados del material de Ingenieros.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la segunda quincena del mes de agosto próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Patología médica y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril de Camineal a Zaragoza.

Servicio Central de Puertos y Faros.—Autorizando a la Sociedad inglesa Masson and Barry, explotadora de las minas de Santo Domingo, para la ampliación de dragados, al objeto de mejorar la navegación por el canal del río Guadiana, entre Fomaron y Ayamonte.

## El chocolate ¿es la felicidad?

Sí, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

Escuela Superior del Magisterio.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una real orden disponiendo que tanto las alumnas como los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio que tengan aprobado el primer año del plan de 1911, deberán matricularse en todas las asignaturas del segundo, excepto la de Legislación escolar y en las de Idiomas, que se les abonarán en sus estudios por las enseñanzas iguales ó análogas que tienen aprobadas.

De igual beneficio disfrutarán los alumnos y alumnas de la Sección de Ciencias que tengan aprobado el primer curso de Historia Natural. Los alumnos y alumnas que tengan aprobados el segundo año del plan de 1911 se matricularán en el tercer del nuevo plan, en las enseñanzas de Inspección técnica, Higiene escolar en prácticas pedagógicas, siéndoles de abono en este curso el segundo de ingreso de Alemán y el de Historia de la Pedagogía, que ya tienen aprobados.

A los del tercer curso de la Sección de Letras, la Teoría é historia de las Bellas Artes.

A las alumnas de la Sección de Laborés se les hará la misma excepción respecto de la Economía doméstica.

Los alumnos de la Sección de Ciencias que se matriculen en el tercer año recibirán en el próximo curso, para completar la enseñanza de Historia Natural, lecciones prácticas de Agricultura.

Serán nombrados profesores de Aritmética y Algebra, Preceptiva é Historia general, Literatura y Lengua y Literatura española para los estudios correspondientes a las alumnas, y de Historia Natural, los catedráticos de Escuela, hoy excedentes, que hayan desempeñado cátedras iguales ó análogas. De igual manera serán nombrados profesores inspectores y profesoras inspectoras los auxiliares de la Escuela que hayan desempeñado el cargo.

Estos nombramientos los hará el ministro en seguida, para que los agraciados puedan posesionarse de sus cargos el día 1.º de octubre próximo.

Los demás profesores especiales continuarán en el desempeño de sus cargos en el nuevo plan.

La Dirección general de Primera enseñanza publicará en el más breve plazo que sea posible las convocatorias necesarias para proveer las plazas de profesores y profesoras que resulten indotadas de personal docente del modo y forma que determina el real decreto de 30 de agosto.

Bellas Artes.

Se anuncia á oposición la plaza de profesor de Estereotomía, Perspectiva y Sombras, vacante en la Escuela de Arquitectura de esta corte.

Escuelas de Náutica.

Se nombra á D. José María Méndez Prada profesor auxiliar numerario de la Sección de Náutica de Gijón.

Las escuelas en Sevilla.

El cardenal arzobispo de Sevilla ha celebrado hoy una conferencia con el director general de Primera enseñanza, tratando en ella del mal estado en que se encuentran algunos locales destinados á escuelas públicas, no sólo en la capital, sino en muchos pueblos de la provincia.

Los que sufren reuma, gota, anquilosis, neuralgias, epilepsia, parálisis, lean hoy en anuncios *Conquistas de la Ciencia*.

## Ferrocarril de Camineal á Zaragoza

Concurso de proyectos.

En la «Gaceta» del 14 del actual se inserta la disposición siguiente de la Dirección general de Obras públicas:

«De acuerdo con lo establecido en la ley de 2 de julio de 1914, relativa al ferrocarril de Camineal á Zaragoza, y de conformidad en lo esencial con lo informado por la Sección segunda del Consejo de Obras públicas,

S. M. el Rey (q. D. g.), á propuesta de la Dirección general de Obras públicas, ha tenido á bien resolver, con fecha 10 del corriente, se abra un concurso de proyectos para el mencionado ferrocarril, con sujeción á las bases siguientes:

1.ª La explanación se proyectará para vía única.

La inclinación máxima no excederá de quinientos milésimas (0,015), el radio mínimo de las curvas será de cuatrocientos (400) metros, las rectas comprendidas entre curvas de sentido contrario serán, por lo menos, de ciento veinte (120) metros de longitud.

Toda modificación de estos límites será objeto de una justificación especial.

2.ª El ancho de la vía será el normal de la vía española (1,674 metros entre bordes interiores de carriles).

El peso mínimo de las barras carriles no bajará de cuarenta (40) kilogramos por metro lineal, y su longitud será, por lo menos, de doce (12) metros.

Los demás elementos de la vía se proyectarán atendiendo á las condiciones del camino.

3.ª La velocidad efectiva de los trenes rápidos de viajeros no bajará de la que puede alcanzarse en los ferrocarriles análogos de servicio general actualmente en explotación.

4.ª La línea empalmará en sus extremos con los ferrocarriles de ancho normal en explotación.

5.ª Los documentos del proyecto se ajustarán á lo que se previene en los formularios y disposiciones dictadas para las líneas de ancho normal, y estarán redactados con claridad y precisión, con cuadros de precios completos y justificados y con pliegos de condi-

ciones que detallen las características del camino y su material fijo y móvil.

6.ª El plazo para la presentación de proyectos será de seis (6) meses, á contar desde la publicación de las bases del concurso en la «Gaceta de Madrid».

7.ª Con el proyecto del ferrocarril de Camineal á Zaragoza se presentará el de las modificaciones del proyecto de ferrocarril secundario de Cariñena á Daroca, á los fines expresados en el art. 7.º de la ley de 2 de julio de 1914.

A este efecto, el proyecto del ferrocarril secundario de Cariñena á Daroca estará de manifiesto en el Negociado de Concesión y Construcción de ferrocarriles del ministerio de Fomento durante el plazo concedido en la base 6.ª y á las horas de oficina.

8.ª El dueño de los proyectos que se aprueben gozará de los derechos que conceden las disposiciones vigentes aplicables al caso.

9.ª Los proyectos estarán firmados por facultativos competentes con título expedido en España.

Madrid, 10 de septiembre de 1914.—El director general, A. Calderón.»

## CASA DE LA VILLA

El alcalde, Sr. Prast, ha celebrado una conferencia con el contratista de las obras del nuevo Matadero y con el arquitecto director de las obras, Sr. Bellido, poniéndose de acuerdo en la forma de dar el mayor impulso posible á las referidas obras.

Disminuyen considerablemente los casos de escarlatina y de difteria que se venían registrando en Madrid.

En el día de ayer sólo se recibieron en el Laboratorio 22 peticiones de servicios, de los cuales nueve fueron por escarlatina, dos por difteria, uno por tuberculosis, uno por fiebres, cinco de carácter preventivo y cuatro con diversas enfermedades comunes.

Como cada uno de estos avisos requiere repetidas desinfecciones, las efectuadas en el día de ayer ascendieron á 312.

## TOURNIE

Reapertura el 15 de septiembre de 1914.

## Declaración de pensiones

La Dirección de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho durante la segunda quincena de agosto las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilaciones.—D. Abdón Vicente González Roco, 8.000 pesetas; D. Juan de Dios Rico y Cuena, 4.800; D. Pedro Tomás García, 2.800; D. Jaime Pastor y Torres Martínez, 2.800; D. Juan Berrocal González, 825; don Antonio Benítez Aguilera, 800.

Importan las jubilaciones 20.025.

Pensiones del Tesoro.—Doña Milagros Yáñez Carballedo, 500; doña María del Prado Maldonado y Maldonado, 450.

Importan las pensiones vitalicias del Tesoro, 950.

Pensiones de Montepío.—Doña Florentina Batalla de Aquino y Hernández, 2.000; doña Joaquina Terrazas y Azpitia, 2.000; doña María de las Mercedes y doña Manuela Fernández de Haro y Caamaño, 2.500; doña Guadalupe de la Peña Navarro, 625; doña María de la Fuente Sierra y Bravo, 875; doña Elena, doña María y D. Gerardo Fernández Cuevas Oría, 875; doña María Luisa del Pino y Bruzón, 825; doña María Más y Desciscus, 550; doña Rosa Gas Salvador, 550; doña Rosario Valcárcel y Márquez, 950; doña María Gracia Guinot Monzó y D. José Pascual Nebot y Guinot, 1.312,50; doña Adelaida Petra León y Muñoz, 136,81; doña Valentina García Pizarro y Ferragans, 375; doña Bruna Petra Almansa y Surano, 288,12; doña Andrea Avelina Caballero y Luengo, 136,81; doña Adelaida Pizarro y García, 228,12; doña Brigida María Millara y Simancas, 375; doña Monserrat Castilla y Villar, 1.750; doña Caridad Badell y Méndez, 1.625.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 18.467,36.

Mesadas de supervivencia.—Doña Florentina Rivas Berenguer, 166,66; doña Concepción Aguilar y Lozano, 187,50; doña Encarnación Santijo García, 166,68.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 520,82.

Limosnas de Almadén.—Doña Emiliana Andrea Alcalá Rodríguez, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

## 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168  
CASA DE MODA

## LOS TEATROS

### ACTILLAS

Zarzuela.—Todas las noches, en primera sección, se pone en escena *El tirano*, con el mismo lisonjero éxito que el día de su estreno. Y *Maruxa*, la genial obra del maestro Vives, sigue su marcha triunfal.

A diario se repite la célebre canción del *golondrón*, el preludio del segundo acto, etc.

Y las gentes que llenan el teatro aclaman á autores é intérpretes.

Apolo.—El martes, á las seis de la tarde, primera representación en esta temporada de la popular zarzuela *Bohemios*, cantada por Consuelo Mayendía y el tenor italiano Rafael Vizzani.

A las siete y cuarto, *En Sevilla está el amor*, gran éxito de Mercedes Salas y de los Sres. Moncayo, Vizzani, Villa y Rufart.

Por la noche, á las diez y cuarto, la profecía en un acto de los Sres. Paso, Abati y maestro Lleó, de éxito creciente, *España nueva*, y á las once y media, el graciosísimo sainete lírico *El amigo Melquiades*, cuyas representaciones se cuentan por llenos, obteniendo el mismo clamoroso éxito de la temporada anterior.

Todas las noche, á las diez y cuarto, *España nueva*, y á las once y media, *El amigo Melquiades*.

Eslava.—La segunda y tercera representaciones del divertido *vaudeville El primo de mi mujer* confirmaron el éxito de su estreno, hasta el punto de agotarse las localidades. El público celebró mucho las situaciones cómicas de la obra y la labor de sus intérpretes, cosechando muchos aplausos la Sra. Nestosa y las Sras. Palau, Manso, Robles y Satorres, y los Sres. García Ortega y Alarcón.

Dentro de breves días hará su presentación el sensacional número *El arca de Noé*.

Martin.—El martes, á las seis y cuarto de la tarde, primer *vermouth* popular económico, tres actos, á precios de sección sencilla, poniéndose en escena la famosa opereta *Eva*, con lujo inusitado y esmerada interpretación, tomando parte las señoritas Vicente, Argota y los Sres. Santa Coloma, Gonzalito, Recober, Barta, etc.

Por la noche, á las diez y media, en sección sencilla, *Las mujeres*, y á las once y media, el sainete lírico nuevo, grandioso éxito, *El día del ruido*, gran triunfo de Pilar Pérez, Natalia Daina, Nieves González, Videgain, Mauri, Recober, Vedia y Santa Coloma.

Novedades.—Con mayor éxito, si cabe, que la noche de su estreno en este mismo coliseo, se ha reprisado el graciosísimo sainete de Asensio Mas, música del maestro Cereceda, titulado *Los hombres de genio*, en cuya interpretación se distinguieron todos los artistas que en ella tomaron parte.

Las zarzuelas en un acto; *Arriba la ligal* y *El machacante* continúan proporcionando llenos en todas las representaciones, siendo más aplaudidas cada día. Los célebres *Guindas de Arriba la ligal*, tipos muy importantes en dicha obra, continúan haciendo las delicias del público.

El próximo miércoles, en la sección de las nueve y cuarto, reestreno de la obra titulada *El Lobato*.

Price.—Esta noche y mañana se prepara en este teatro un verdadero acontecimiento fregoliano.

El inimitable creador de todo su género, el admirabilísimo fregolista, estrenará su última y divertidísima farsa *Salamina*, para la que ha montado un lujosísimo espectáculo en decoraciones, vestuario y atrezzo; *Salamina*, que Fregoli da á conocer por vez primera en Madrid, es una preciosa caricatura de la ópera *Salomé* y de otras obras, en un acto, cuatro cuadros, prólogo y apoteosis. Completan el espectáculo, al que auguramos el éxito más brillante, por las referencias que tenemos, el amenísimo *Paris-Concert*, con gran variedad de tipos y escenas, y otras atracciones; todo el programa nuevo y sugestivo.

Así se explica que Price se vea completamente lleno en todas las funciones.

## CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo. Por compromisos ineludibles contraídos por esta Empresa con anterioridad, no figurará en programa hasta el próximo jueves 17 la extraordinaria película, de éxito formidable, obtenida de la corrida de toros celebrada en Madrid el 3 de julio último, en la que Jose-lito despachó siete toros entre ruidosas aclamaciones, que solamente se proyectará hasta el domingo 20.

Mañana martes, el programa, como de costumbre, será selecto y grandioso, figurando en él los grandes éxitos *Amor y conspiración* (1.000 metros), *El tástico invisible* (1.500 metros), exclusiva de esta Empresa, *Conciencia de médico* (800 metros) y otras.

Muy pronto, acontecimiento sensacional de emoción intensa: *Los hijos del Rey Eduardo*, trágico incidente de la historia de Inglaterra.

## DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL de Salz de Carlos, tónico digestivo y antiastrálgico que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, es ómago, hígado, riñones, intestinos, vias urinarias.



EL CADAVER DE LA MONCLOA
Suicidio ó crimen?

Una mujer muerta. Durante las primeras horas de la guardia que prestaba hoy el Juzgado del distrito de la Universidad en la Casa de Canónigos han permanecido intranquilos los repórteres de sucesos por una salida efectuada inmediatamente después de tomar posesión de la guardia, y que obedecía al aviso de que se había encontrado un cadáver en el estanque de la Moncloa.

La diligencia duró tanto, que á las dos y media no había vuelto el citado Juzgado del lugar del suceso. Esta tardanza fué interpretada como sintoma de algo grave, y aumentó la curiosidad y desasosiego de los periodistas.

¿Qué circunstancias raras había en el hecho para que el Juzgado invirtiera tanto tiempo en esta diligencia?

Lo que ocurrió hasta la hora presente es lo siguiente, y que, como verán nuestros lectores, se presta á sospechar en la posibilidad de un crimen.

Se trata de que esta mañana, al hacer el desagüe del estanque de «Don Galo», situado en la granja conocida por Castilla la Nueva, operación que se realiza todos los días para el riego, el guarda encontró en el fondo el cadáver de una mujer, que representaba tener unos veintidós años de edad, de facciones bellas y simpáticas.

Se hallaba vestida con una enagua ordinaria, medias y zapatillas azules, y no llevaba ni blusa ni falda.

Cuando fué extraído el cadáver lo reconoció el médico de la Casa de Socorro de Palacio, que no apreció en el cuerpo de la víctima ninguna señal de que hubiera sido muerta violentamente.

La falda se hallaba rota; pero tampoco esto dice nada, porque cabe suponer que debió romperse al extraer el cadáver del fondo del estanque, el cual fué encontrado junto á una de las orillas, donde la profundidad es de un metro, aproximadamente.

El Juzgado estuvo luego practicando un minucioso reconocimiento en las márgenes, para ver si se observaba algún indicio que contribuyera á aclarar si se trataba de un suicidio ó de un crimen.

Terminada la diligencia, el Juzgado dictó algunas disposiciones para que la Policía realizara diligencias á fin de dejar aclarado el hecho é identificar el cadáver.

Este fué trasladado al Depósito judicial.

DE LA GUARDIA CIVIL

Una resolución del Supremo, importante.

II

II. Que el hecho que puede haber cometido D. Pascual Juan Díaz al decir mentiroso, lo m... y me... en la Guardia Civil, dirigiéndose al sargento comandante de la Guardia Civil de Sax, en ocasión que éste había comparecido ante el Tribunal municipal como denunciante ó como testigo en un juicio de faltas, y durante la celebración del mismo, no está sometido por disposición alguna legal al conocimiento de los Tribunales de guerra, puesto que, según el art. 4.º del Código de Justicia militar, la competencia de la jurisdicción de guerra, con exclusión de todas las demás, se determina en materia criminal por razón de la persona responsable del delito cometido y del lugar en que se cometió, y el hecho antes referido, realizado por el señor Juan, no puede constituir el delito de insulto á la fuerza armada, por el que se instruye causa por la jurisdicción de Guerra, por cuanto el apartado 4.º del art. 7.º, del citado Código legal, al establecer en su párrafo 2.º que se reputará fuerza armada á los individuos del Ejército en actos del servicio de armas ó con ocasión de él, y á los de la Guardia Civil y Carabineros siempre que vistan sus uniformes y presten servicios propios de su instituto, es visto que requiere dos condiciones para que á los individuos del benemérito Cuerpo pueda considerarse como fuerza armada, cuales son la de vestir su uniforme reglamentario y prestar servicio propio de su instituto, y si bien es lo regular que por el sargento comandante del puesto de la Guardia Civil de Sax se vistiese el uniforme al comparecer ante el Tribunal municipal de Sax, no puede considerarse la comparecencia como acto del servicio propio de su instituto, pues al comparecer como denunciante ó como testigo no hizo otra cosa que cumplir con las obligaciones que la ley impone á todo ciudadano español de contribuir al esclarecimiento de todo hecho justificable, sin atender á su clase ó condición, doctrina que ha sido sustentada por el Tribunal Supremo de Justicia, entre otras, por auto resolutorio de competencia de 15 de abril de 1898.

III. Que por todo lo expuesto, la jurisdicción ordinaria es la única competente para conocer de los hechos cometidos por D. Juan Pascual Díaz, en funciones de juez municipal durante la celebración de un juicio de faltas contra Agustín Richerte Gil, en virtud de denuncia de la Guardia Civil de Sax, y, por tanto, este Juzgado, para la instrucción del oportuno sumario, y teniendo en cuenta que por la jurisdicción de guerra se está tramitando causa por los referidos hechos y que por el Ministerio fiscal se ha solicitado que se entablara la oportuna competencia de jurisdicción, es procedente con arreglo á lo dispuesto en los apartados segundo y cuarto del art. 19 y por los artículos 25 y 26 de la ley de Enjuiciamiento criminal, promover la competencia.

Resultando que la autoridad militar requerida no accedió al requerimiento de inhibición que se le había dirigido por el Juzgado de Villena; antes bien, sostuvo su competencia, fundándose en las consideraciones siguientes: No consenten los hechos las deducciones que hace el Juzgado de instrucción referente, ni consiente la ley consideraciones que los desencenan del precepto, donde tienen cabida exacta.

El guardia que como tal, denuncia, cumple deberes del instituto; otros pueden denunciar y él deber denunciar.

Al ratificar, ampliar ó aclarar la denuncia, está en el mismo caso que al presentarla.

Es guardia civil y no un particular cualquiera, y las ofensas que en esos casos y aun con ocasión de estos actos se le dirijan, vista ó no el uniforme reglamentario, pues hasta la hipótesis de que no lo vista cabe sin menoscabo del argumento, son ofensas al guardia, penadas como delito en su artículo 256 del Código de Justicia Militar.

En la ocasión de autos, el sargento vestía indudablemente el uniforme reglamentario, y ya se ha dicho que cumplía deberes derivados de su condición de guardia civil.

Los insultos ó ofensas dirigidos á él por su proceder en tal ocasión, han de reputarse constitutivos del delito ya expresado. Y además de esas ofensas al sargento concretadas, las hubo, como también queda dicho, dirigidas al instituto, que pueden estimarse comprendidas en el artículo 258 del mismo Código...

LADERA

TRIBUNA LIBRE

El drama y el "cine,"

En la fecunda producción de maravillosos inventos con que la Ciencia ha asombrado á la Humanidad en los presentes tiempos, dos son los que con mayor intensidad se han adueñado del gusto del público: el automóvil y el cinematógrafo.

El automóvil responde perfectamente á las necesidades de una época en la que la diosa Velocidad cuenta con gran número de devotos, pues hoy todos vivimos á la carrera, y responde también á los gustos de una sociedad que se llama democrática, pero donde los ricos son más ricos y los pobres más pobres que en los tiempos del antiguo régimen, y donde cada día se hace más marcada la diferencia y la incomunicación de clases.

El cinematógrafo es también aparato muy apreciado en una sociedad donde el vicio de la curiosidad lo padecemos todos.

Y que el cinematógrafo es cada día más apreciado por el público, lo demuestra el hecho de que en todas las grandes ciudades del mundo es cada vez más frecuente la ruina de las Empresas teatrales, porque el público, que acude en gran número á los "cines," abandona los teatros casi por completo.

El nuevo espectáculo ensancha de manera asombrosa el horizonte de los espectadores, evocando ante ellos toda la vida real, haciéndoles testigos presenciales de los hechos más extraordinarios, mostrándoles vividas las cosas más asombrosas, que hasta hace poquísimo tiempo sólo podían contemplarlas un muy reducido número de favoritos de la fortuna y de la salud, y no descansadamente sentados en una cómoda butaca, mediante un sencillísimo desembolso, sino á costa de enormes gastos de tiempo y dinero, de numerosas y muy duras penalidades y corriendo grandes peligros.

El aparato productor de las películas está hoy en todas partes. Visita los palacios de los Reyes y las cuevas de las fieras; los países más remotos, los lugares más célebres del planeta que habitamos, las maravillas que la Naturaleza encierra en las más distantes zonas. Asiste á todas las fiestas y presencia todos los hechos notables, sin que ni aun las catástrofes escapen á su mirada incansable, porque cuando el azar no le permite que su ojo de cristal las sorprenda directamente, acude á las más exactas reproducciones, sin reparar en gastos para que los medios de representación sean los más perfeccionados y sin que le importe que le más de una ocasión alguno de los personajes que representaba la escena haya pagado con su vida la fidelidad de la reproducción del hecho memorables.

De esta suerte, cuantas escenas interesantes ocurren en el mundo se desarrollan con vida ante el asombrado espectador, pudiendo afirmarse que, sobre todo, en las películas en colores, es la misma realidad lo que se ve. La visión de la realidad será perfecta el día en que el fonógrafo se una al cinematógrafo en un completo sincronismo.

En ese día, las palabras, encerradas y adornadas dentro de una caja portátil, desparterán á una señal del operador, y batiendo sus alas poblarán el espacio con sus caricias ó con sus amenazas, con sus alegrías ó con sus tristezas, con sus sabias expresiones ó con sus apasionadas efusiones. La ilusión será entonces tan perfecta, que en las películas en colores los personajes que se muevan en el lienzo adquirirán sangre y carne.

Hecha en estas condiciones la reproducción cinematográfica de una de esas horribles batallas que hoy asolan ciudades y arrasan campos cultivados, sería un espectáculo de una emoción infinita, porque á la vista de los efectos terriblemente destructores y sangrientos de los proyectiles modernos, se sumaría el horror del estampido de los cañonazos, y á los gritos de furor de los combatientes se unirían los alaridos de dolor de los heridos.

Al cinematógrafo no le basta bajar con los submarinos al fondo de los mares y volar en las elevadas regiones de la atmósfera con los aviaadores; no se conforma con acompañar al capitán Amundsen al polo Sur y á las caravanas en el desierto; no es para el campo bastante de observación el que le permite sorprender los idios familiares del león y la leona con sus cachorros y curiosear la vida íntima de los infinitamente pequeños de la Naturaleza.

En su deseo constante de adquirir nuevos dominios, ha llevado á sus escenarios la literatura dramática, antigua y moderna, y la novela, y estas nuevas conquistas han hecho del cinematógrafo un crítico admirable, que con imparcialidad y verdad nos da á conocer el mérito ó la escasa valía de las obras dramáticas.

En el cinematógrafo, que es realmente un teatro mudo, la obra dramática se ofrece al espectador sin los adornos y ropajes de la palabra, que en el teatro hablado ocultan ó disminuyen la endeblez de la composición litera-

ria. El cinematógrafo, hasta hoy, no tiene empleo más que para la acción, y en él el drama sólo se le permite el uso de media docena de fórmulas lacónicas, absolutamente indispensables para suplir las deficiencias de explicación de la mímica. De aquí que las obras dramáticas en que la acción es nula, transportadas al cinematógrafo resultan completamente soporíferas.

De este hecho deduce Max Nordau que el llevar al "cine" las obras dramáticas resulta altamente beneficioso para los dramaturgos, porque el primero desempeñará funciones educadoras en los autores, demostrándoles que en las obras dramáticas lo principal es la acción, que es la esencia de la obra teatral, y, por lo tanto, la composición dramática que se evapore en el aparato de películas no es una obra de teatro, porque en ella no existe un núcleo vivo. Su autor podrá ser un gran poeta, un estilista admirable, un filósofo profundo, pero no es un dramaturgo.

Dicho sea esto con perdón y sin molestia de los críticos que ensalzan obras dramáticas, que el público escucha sin oír las, dormido con los ojos abiertos.

UN VECINO DE LA CORTE

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Dofia Concepción Segura, 75 años, Mesón de Paredes, 68.—Ramón Mingo, 5 años, Caños, 5.—Marta Villar, 70 años, Galileo, 20. Gines Garcia, 62 años, camino de San Isidro, 14.—Eusebia Rubo, 55 años, Salitre, 9.—Pantaleón Cruz, 80 años, San Simón, 5.—María Cruz, 53 años, Torrijos, 14.—Eladio Martínez, 56 años, Martín de Vargas, 10.—Rufo Pinto, 44 años, Martín de los Heros, 25.—Eugenia Herreros, 5 años, Río, 18.—Ramón del Tolo, 2 años, Norte, 5.—Dolores Prieto, 6 años, San Bernardo, 104.—María Moraleja, 2 años, Torrijos, 29.—Facunda Montero, 2 años, paseo de las Delicias, 37.—José Hernández, un año, Oriente, 1.—Esperanza Merino, 3 años, Jesús y María, 34.—Julia Colomer, un año, Argumosa, 4.—Pedro Torrijos, 6 años, camino I.ª de la Villa, 23.—Baltina Alcalá, 2 años, Hospital de la Princesa.—José González, 5 años, Villa, 4.—Domingo Riesco, 63 años, Fernández de los Rios, 16.—Ricardo Palomares, 5 años, Toledo, 84.—Antonio Gutiérrez, 65 años, Hospital Provincial.—Emilia Sus, 49 años, ídem.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 17.

Pago de ídem ídem, en metálico, hasta el número 10.061.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 18 y 19.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Ídem de ídem ídem, del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Ídem de ídem ídem, en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.019.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.470.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.970.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1894 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.639.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1892, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversión, renovaciones y canjes.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

En honor del alcalde de Bruselas
Palabras del alcalde de Milán.

MILAN, 14. En sesión celebrada por el Consejo municipal, el alcalde ha pronunciado palabras de admiración y simpatía dedicadas al burgomaestre de Bruselas.

Ha puesto de relieve su conducta con ocasión de la guerra y le ha mostrado como ejemplo grandioso de defensor de la independencia de su patria y de los principios de libertad.

Cigarros explosivos

Pequeña hazaña de los austriacos.

PARIS, 14. Un telegrama de Petrogrado dice lo siguiente: «Un oficial del ejército ruso, herido en uno de los últimos combates con los austriacos, cuenta que al entrar un pelotón en un pueblecillo abandonado por las fuerzas de Austria, encontraron en las casas muchos cigarros, como si hubiesen sido dejados por inadvertencia.

Luego se comprobó que los cigarros, dejados allí de propósito por los austriacos, contenían explosivos, y tenían por objeto hacer volar á los rusos que cayesen en la tentación de fumarlos.

Heroísmo de un cadete

Cómo salvó á un comandante.

PARIS, 14. Publican hoy los periódicos un detalle interesantísimo, hasta ahora ignorado, de la batalla de Charleroi.

Durante la batalla, los soldados de Infantería franceses vieron, con asombro, que un joven cadete se dirigía, conduciendo un carrito de mano, hacia el punto en que más terrible era el fuego.

Diéronle gritos para que retrocediera, pues su vida estaba en peligro.

No hizo caso, y siguió imparable su marcha.

Detúvose en el lugar en que había caído herido un comandante y se dispuso á colocarle en el carrito para conducirlo á lugar seguro.

Una lluvia de balas seguía cayendo.

El comandante, muy conmovido, gritaba al cadete:

—Déjeme morir. Váyase usted. No exponga su vida. Le van á matar.

Sin proferir palabra, el cadete colocó al comandante en el carrito de mano y volvió con él hasta donde se encontraban las ambulancias francesas.

Salió del trance sano y salvo.

La heroica conducta del joven cadete produjo gran admiración en cuantos tuvieron conocimiento de ella, y todos colmaron de elogios al heroico muchacho.

Estaciones radiográficas clandestinas

Nuevos descubrimientos.

PARIS, 14. Telegrafían de Roma que han sido descubiertas por la Policía nuevas estaciones radiográficas, utilizadas para enviar informes á Berlín.

Hasta ahora son once las estaciones descubiertas en diversos puntos de Italia.

Al mismo tiempo han sido reducidas á prisión las varias personas que se hallaban al frente de las referidas estaciones.

Todos los apresados son súbditos alemanes.

Un batallón desarmado

En la frontera de Rumania.

PETROGRADO, 14. Un batallón húngaro, siguiendo la retirada, atravesó la frontera de Rumania por la ciudad de Eretche.

Las autoridades rumanas procedieron al desarme del batallón.

Pérdidas austriacas

Los prisioneros.

PETROGRADO, 13. La Prensa dice que el primer ejército austroalemán, al mando del general Aulemberg, ha perdido en recientes encuentros que ha tenido con los rusos 300 oficiales, 28.000 soldados y 400 cañones.

El segundo ejército tuvo como pérdidas 500 oficiales prisioneros y 70.000 soldados.

La victoria rusa ha sido, pues, completa.

Alemania reconoce la derrota

Comunicado oficial.

ROMA, 13. La Prensa italiana publica un comunicado oficial del Gobierno alemán, firmado por el comandante superior del cuartel general del Emperador, que dice:

«El ejército alemán, después de haber franqueado el Marne, ha sido vigorosamente atacado entre Meaux y Montmirail, en una batalla que duró dos días.

Cuando nuestro ejército había conseguido rechazar al enemigo y acentuar la ofensiva, los enemigos recibieron refuerzos, lo cual resolvió la batalla á su favor, obligándonos á retroceder.

Cincuenta cañones quedaron en poder del enemigo, así como varios miles de prisioneros.—Firmado: Von Stein.»

Persiguiendo á los austriacos

BURDEOS, 14. En Galitzia los rusos persiguen al resto del ejército austriaco, que allí ha sido derrotado por completo.

Heridos alemanes

BURDEOS, 14. Un convoy, compuesto en su mayoría de heridos alemanes y sajones, ha llegado esta mañana á Burdeos, y han sido destinados á diversos hospitales.

El Rey Alberto

AMBERES, 14. El Rey Alberto examina

la situación estratégica con cada uno de los comandantes de división.

Ha felicitado calorosamente al agregado militar francés por la gran victoria obtenida por los aliados.

Manejos austriacos

ROMA, 14. Se asegura en esta capital que Austria realiza trabajos cerca de los albaneses para que éstos se subleven contra los serbios.

En favor de los aliados

BUCHAREST, 14. El presidente de la Liga de Amistad francorrumana ha salido para Roma con objeto de gestionar cerca del Parlamento italiano la iniciación de una campaña de propaganda favorable á los aliados.

Un Príncipe gravemente herido

BERNA, 14. El Príncipe Federico Guillermo de Hesse ha sido gravemente herido estos últimos días en la batalla del Marne.

Visita á Malinas

BURDEOS, 14. El ministro de Francia en Amberes, con los ministros de Rusia é Inglaterra y los representantes de Turquía, Suecia y Holanda, visitaron la ciudad de Malinas, recién ocupada por los belgas.

La ciudad presenta un aspecto desolador, y por todas partes se encuentran huellas del vandalismo alemán.

La Catedral y el Ayuntamiento han sufrido bastante.

Todos los monumentos históricos, respetados en otras invasiones, han sufrido grandes desperfectos.

Desastres confesados

VIENA, 14. La Prensa de Viena confiesa los desastres en la Galitzia y anuncia la concentración de todos los Cuerpos de ejército para resistir á los rusos.

El embajador de Austria en Roma trata de disminuir la importancia de la ocupación de Semlin.

Dice que los serbios franquearon la frontera porque se morían de hambre en su país.

El obispo de Meaux

Conducta plausible.

PARIS, 14. El obispo de Meaux hizo hace días la declaración terminante de que no pensaba moverse de su puesto, para estar al cuidado de los que permaneciesen en la ciudad.

El embajador de Austria en Roma trata de disminuir la importancia de la ocupación de Semlin.

Dice que los serbios franquearon la frontera porque se morían de hambre en su país.

Dirigiéronse á la catedral y detuvieron al campanero.

Preguntáronle por dónde podían pasar el río Marne.

El campanero les contestó que todos los puentes estaban cortados.

Llegaron después más alemanes, y el obispo se presentó ante ellos para rogarles que no cometiesen daños ni en las personas ni en las propiedades.

De Montevideo á Burdeos

Perseguido por cruceros alemanes.

BURDEOS, 14. Procedente de Montevideo ha llegado á este puerto el transatlántico Lutecia.

El capitán ha hecho un interesante relato de lo ocurrido durante la travesía.

Encontrándose en Montevideo dispuesto á salir con rumbo á Francia, se enteró de que un buque alemán que en Montevideo se encontraba también, dió aviso, mediante la telegrafía sin hilos, al crucero Dresden de la salida del Lutecia, á fin de que le persiguiese y capturara, si ello era posible.

El Lutecia, que también dispone de instalación de telegrafía sin hilos, interceptó el despacho transmitido al Dresden, y de ese modo salió sobre aviso y dispuesto á adoptar todo género de precauciones para librarse de una sorpresa.

El día 26 de agosto logró el Lutecia librarse de la persecución de que fué objeto durante muchas horas por el crucero Dresden y otros dos cruceros auxiliares alemanes.

El día 29, hallándose frente á la isla de la Trinidad, pudo igualmente evitar la persecución de otros dos cruceros auxiliares.

Llegó á San Vicente el día 3 de septiembre, librándose asimismo de la persecución del Kaiser Wilhelm, que, como se recordará, fué echado á pique por un crucero inglés.

Desde San Vicente Burdeos no volvió el transatlántico «Lutecia» á encontrar en su camino ningún otro buque alemán.

En San Vicente, las autoridades portuguesas le obligaron á no permanecer más que veinticuatro horas, y le sellaron los ratos de telegrafía sin hilos, para que no pudiese utilizar durante su permanencia en aquel puerto.

La pérdida del "Runo,"

Aviso á los navegantes.

LONDRES, 14. El Almirantazgo ha publicado un aviso haciendo saber que el buque de haberse ido á pique el transportador «Runo», por haber chocado con una mina submarina, obedeció á haber descurtido la observancia de las advertencias y recomendaciones hechas por el mismo Almirantazgo. «Este caso—añade—debe servir de ejemplo á los capitanes de barcos, que corren análogos peligros, si no hacen el debido caso de las advertencias que se publican para asegurarnos la navegación.»

Submarino canoneado

Al comandante le hicieron un favor. LONDRES, 14. Refiere The Daily Chronicle el siguiente curiosísimo episodio de la lucha en el mar: «Un submarino inglés, en aguas del mar del Norte, se separó bastante del grueso de las fuerzas navales británicas, que comenzó a disparar contra el submarino. Este se sumergió y dejó transcurrir cuatro horas. Al cabo de ese tiempo volvió a la superficie. El crucero alemán no se había retirado, y volvió a disparar contra el submarino. De nuevo se sumergió, siguiendo así hasta la noche. Ya pasado el peligro, el sumergible se dirigió hacia donde se encontraban las demás unidades de la flota inglesa. Dió cuenta el comandante del ataque de que había sido objeto y de la forma en que lo había burlado. Como le preguntaron qué había hecho tantas horas sumergido, el comandante contestó: «Me han hecho un favor. Hemos estado jugando al bridge, y he ganado cinco cheques.»

Sigue la retirada alemana

Corriente oficial. BURDEOS, 14. (Comunicado.) Retroceso general de las tropas alemanas, energicamente perseguidas. Su retirada es más precipitada sobre todo en Montmirail, Froment, Sermaize y Revinny. Abandono de numerosa artillería; falta de víveres y municiones; caballos extenuados. La novena división de Caballería, especialmente, ha estado cuatro días sin percibir víveres. Los belgas atacan decididamente a los sitiadores de Amberes.

La impresión en Alemania

LONDRES, 14. Telegrafían de Ginebra al Daily Express que a pesar de todas las precauciones que toman las autoridades para disimular las derrotas alemanas, falseando la verdad, la noticia de sus desastres, introducida en Alemania por Suiza, ha causado una impresión de malestar y desesperación tan profunda, que el descontento contra el militarismo no se va disimulando y son de temer manifestaciones populares, que en estos momentos empeorarán la situación. La escasez de subsistencias en los grandes centros fabriles es causa de serios disturbios, que amenazan trocarse en graves acontecimientos.

La región de Nancy evacuada por los germanos

LONDRES, 14. Telegrafían al «Times» de Dijon que después de seis días de infructuosos como enérgicos asaltos, los alemanes han evacuado la región de Nancy, donde han sufrido grandísimas pérdidas. Se dice que el Kaiser, en persona, dirigió el ataque a Nancy.

La vida en Burdeos

Gran animación. BURDEOS, 14. La población está animadísima. El poeta Rostand y su familia ultiman los preparativos para convertir su magnífica «villita» de Cambó en hospital provisional. Hallábase en Burdeos el director de «Le Journal», el crítico dramático y autor, Robert de Fiers, el director de «Le Matin», el novelista Pierre Luys, el vodevilista Feydeau, M. Maurice de Rothschild, el pintor Gándara, Le Bargy, Galipaux y muchas personalidades conocidísimas en París.

Otras noticias

Una reyerta

LONDRES, 14. Dicen al Times de Ostende que durante una reyerta entre prusianos y bávaros en Bruselas, diez de los combatientes quedaron muertos.

El bombardeo de Cattaro

LONDRES, 14. Telegrafían de Roma al Daily Telegraph que el reciente bombardeo ha causado grandes desperfectos al puerto de Cattaro. Varios oficiales franceses han llegado a Lovcen para dirigir el emplazamiento de grandes cañones de sitio. La situación de los austriacos, muy comprometida.

La ofensiva serbia

NICH, 14. La ofensiva serbia continúa con éxito sobre la orilla izquierda del Save.

En San Sebastián

Detalles de la guerra

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Con referencia a una carta recibida en San Sebastián, me entero de que durante el sitio de Lunerville por los alemanes, una de las primeras granadas cayó en el castillo de Gerveville, próximo a dicho punto. El edificio, que fué destruido por las llamas, pertenecía a la condesa Eymond Lambert, hermana del difunto duque de Sotomayor, y actualmente estaba dedicado a ambulancia para la curación de heridos en la guerra.

En Linares

El conflicto obrero

LINARES. (Lunes, tarde.) Se agrava el conflicto obrero, y se han agotado todos los recursos enviados por el Gobierno. En las minas aumentan los paros. Urge que se solucione el conflicto.

El teatro en el Extranjero

BUENOS AIRES. En el teatro de la Comedia se estrenó la zarzuela de los Sres. Reig y Gastardí, música del maestro Requejo, titulada Aires de la Huerta. El Diario Español, al dar cuenta del estreno, dice: «Es una obra bien escrita, de argumento, aunque sencillo, interesante, que se escucha con gusto y que interpretan muy bien los actores.»

La música, del maestro Requejo, está bien hecha. Se repitió una farruca, que bailó muy bien el coro de señoras. Se distinguieron en la representación las Sras. Guerra, Castillo y Vedia, y los señores Juárez, Reforzo, Mesa, De la Vega, Cebrián y Márquez. La obra durará mucho en el cartel.»

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos

Han sido aprobados en los ejercicios del examen previo, los opositores siguientes: D. José Lucio Cuartero Gutiérrez, D. Fabio Cuartero Mosa, D. Mariano Cubillas Vela, D. Juan Cuenca Vázquez, D. José María Cuevas del Río, D. Rafael Chacón Gómez, D. José Chaparro Monserrat, D. Isaac Chaca Baquero, D. Teófilo Chulilla Ros, don Rafael Dávila Riestra, D. Miguel Davó de Casas, D. Jesús Delgado Gutiérrez, D. Valeriano Delor Montesinos, D. Ramón Díaz Camacho y D. Rogelio Díaz Hernando. Primer Tribunal de oposición. El día 17 del corriente empezará a actuar este Tribunal. Para dicho día están llamados desde el número 1 al 38 de los opositores aprobados en el examen previo.

Reformas en la enseñanza

El interregno parlamentario ha sido fecundo para la enseñanza española; el Sr. Bergamín, ministro, y el Sr. Bullón, director de Primera enseñanza, han trabajado, han aprovechado esta tregua parlamentaria y este respiro que la paz nos brinda para una labor de reconstitución del país, que bien lo necesita. Críticos, extraordinariamente críticos, son los momentos actuales, y España más está para reorganizar sus servicios que para aventuras trágicas; por eso, precisamente por eso, ministro y director se han dado cuenta que en estas circunstancias de desequilibrio momentáneo de Europa hay que pensar alto y sentir hondo; pero, además, se impone una gran intensidad en el trabajo para recoger el fruto de los sacrificios impuestos al país que tributa. La reforma de la enseñanza era una necesidad, sentida e impuesta después de la mejora económica que desde 1912 se hizo para todo el Magisterio docente; para todo no, pero sobre que alcanzó a los más, la mejora es tan positiva que los mismos catedráticos confiesan en trabajos periodísticos que están demasiado bien pagados, con relación a lo que trabajan; así lo reconocen y lo dicen. Esto quiere decir que la reforma de la enseñanza, ya que no fué simultánea con la transformación económica, debió ser inmediata. Ahora se ha reformado algo la enseñanza Universitaria y de las Normales, más profunda ésta que aquella, porque el problema de las Normales es básico, es fundamental. Plácemes merecen los hombres que rigen los destinos de la enseñanza, y nosotros se los enviamos muy sinceros. Pasemos ahora a analizar la reforma de las Normales en uno de sus aspectos, en el de la educación física. Por primera vez, desde 1883, en que se promulgó la ley de creación de la carrera de profesor de Gimnasia, y se estableció que se llevasen las prácticas de gimnasia higiénica a los Institutos y Escuelas Normales, aparece una disposición que encarne en el espíritu de la ley; quizá por prejuicios, tal vez por error, ello es que sistemáticamente se ha venido desnaturalizando la gimnasia escolar y lo que la ley preceptuaba. Todavía en este real decreto que aplaudimos hay omisiones, quizá olvidos, pues no es la primera vez; ya conoce la opinión lo que la soberana disposición ha hecho con los profesores de Francés, Dibujo y Caligrafía de los Institutos encargados de esta misma enseñanza en las Normales. Pues ahora sepan los señores ministro y director lo que hay respecto a los profesores de Gimnasia de esos mismos Centros: Que en septiembre de 1898, el Sr. Gamazo, al reformar las Escuelas Normales, les encargó a estos profesores la clase de Gimnasia y la Fisiología e Higiene; que por real decreto de 17 de agosto de 1901 se les encargó de la asignatura de Ejercicios corporales, diciendo: «Los profesores de Gimnástica de los estudios generales del Bachillerato seguirán desempeñando su cometido como hasta aquí, encargándose además de los ejercicios corporales que establece el art. 19 del real decreto de 17 del corriente, con la remuneración que hoy disfrutan, hasta tanto que se pueda compensar debidamente su mayor trabajo en el nuevo presupuesto.» Que en otro real decreto de 24 de septiembre de 1903 se les confirmó en el cargo, insistiendo en que el servicio fuese gratuito por apremios del Tesoro. Que en 1913, por real decreto que suscribió el Sr. Ruiz Jiménez (16 de septiembre) se reconoció el derecho a todos los profesores especiales de los Institutos, a percibir 300 pesetas por el cargo que desempeñaban en las Normales; pero se omitió a los de Gimnasia, sin duda porque no se tuvo en cuenta lo que el párrafo transcrito del real decreto de 17 de agosto de 1901 dice. Ahora, por el real decreto de 30 de agosto último, se modifica la situación de este profesorado, que ha prestado al Estado los siguientes servicios: diez y siete años en los Institutos generales y técnicos, con 1.000 pesetas de retribución; por este dinero ha servido, además, trece años en las Escuelas Normales, todo por apremios del Erario público. Hoy, por lo visto, ha mejorado la situación económica, y se crean sueldos, sin que aparezcan estos profesores con derechos adquiridos. A los Sres. Bergamín y Bullón no les han debido informar bien, porque a sabiendas no es posible vejar a un magisterio al que le está encomendada una labor docente de un valor

social mal comprendido; pero, por lo menos, reconocerán la justicia que merecen trece años de servicios, de fatigas y de privaciones. En nombre del profesorado y en el de la ley de 9 de marzo de 1883; que es tan ley del Reino como la de 1857, pedimos equidad. MARCELO SANZ.

CLASES VACANTES

En el Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina (San Bernardo, 83) están vacantes, y se proveerán por concurso, las plazas de profesores numerarios de las asignaturas siguientes: Italiano, Taquigrafía y Arte Culinario. Estas clases podrán solicitarlas profesores de ambos sexos, mediante solicitud escrita de puño y letra del interesado, dirigida a la Secretaría, así como los demás documentos que consideren conveniente acompañar, que se recibirán en la Secretaría del local, en la que se hallan de manifiesto las condiciones del concurso todos los días, de diez a una de la mañana y de tres a siete de la tarde, hasta el martes 15 del actual.

SUCESOS DEL DIA

Borrachera formidable

Esta madrugada los guardias de servicio en el paseo del Prado encontraron un hombre que no daba señales de vida. Conducido a la Casa de Socorro de Buenavista, los facultativos que le prestaron los primeros auxilios certificaron que padecía embriaguez, y calificaron su estado de muy grave. Un hombre apaleado. En la calle de Antonio López, núm. 36, domicilio de Aurora Peláez y una hija de ésta, llamada Vicenta Román, intentó penetrar violentamente un individuo jornalero de treinta y cinco años, llamado José Tralón. Madre e hija, armadas de sendos garrotes, defendieron tenazmente la entrada de su hogar, atizando al Tralón unos cuantos estacazos, ocasionándole lesiones de pronóstico reservado. Claro es que el hombre se defendió como pudo, y también las dos mujeres tuvieron que ser curadas en la Casa de Socorro correspondiente de lesiones leves. Accidente del trabajo. En la Casa de Socorro del Congreso fué asistido de quemaduras graves en el brazo derecho el obrero Luis Rey Méndez, cincelador, que se las produjo trabajando en un taller de la calle de Moratín, 42.

Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las tres y media de la tarde se han reunido los ministros en Gobernación. El Sr. Sánchez Guerra manifestó a la entrada que el Consejo se dedicaría a examinar las peticiones del Ayuntamiento de Barcelona. Si quedaba tiempo se proponía volver a ocuparse de la elevación que tienen los específicos farmacéuticos. A juicio del ministro de la Gobernación, los primeros perjudicados con esa alza injustificada son los farmacéuticos, pues el público se verá obligado a dejar de usar esos específicos y se limitará a las fórmulas españolas. «Si el capital—añadió el Sr. Sánchez Guerra—no fuese tan medroso, ésta era una ocasión oportuna para instalar una gran fábrica de productos químicos.» El Presidente del Consejo dijo que se proponía visitar esta tarde a los arzobispos de Valladolid, Sevilla y Santiago. Añadió que se ocuparían de cuestiones de Fomento y Hacienda. También tratarían de las operaciones en Marruecos y de la guerra europea. El ministro de Instrucción pública no llevaba asunto especial al Consejo. Se mostraba muy satisfecho de los agasajos de que está siendo objeto, especialmente por parte de sus paisanos; que ayer le entregó una Comisión artística álbum pintado por varios artistas malagueños. Aludiendo a la visita que días pasados hizo a la Casa del Pueblo, dijo que se proponía crear escuelas de aprendices, pues actualmente no existen. El aprendizaje, tal como está hoy constituido, es casi una explotación del aprendiz. El proyecto del ministro, según declaración de éste, está casi terminado, y es bastante completo. El ministro de Fomento se proponía someter a la aprobación del Consejo tres expedientes de obras públicas, y dar cuenta de algunos planes relacionados con el mismo asunto. El ministro de Marina llevaba al Consejo un expediente sacando a concurso el ensanche de la dársena de El Ferrol. El ministro de la Guerra, hablando de la operación realizada ayer en Marruecos, dijo que para entrar por la zona internacional y poder batir más fácilmente a los moros rebeldes, habíamos sido autorizados, y a esto, sin duda, se debe el que haya resultado para los moros una sorpresa, pues estaban acostumbrados a que no penetrásemos por dicha zona. «Claro es—añadió el general Echagüe—que inmediatamente de conseguido el objetivo, que era el castigo de los rebeldes, las tropas han regresado a la zona española.» El ministro de Hacienda llevaba al Consejo los expedientes de créditos informados por el Consejo de Estado. Aquellos suman en total 21.600.000 pesetas. «Estos créditos—dijo el Sr. Bugallá—no es dinero que se gaste con carácter extraordinario, es un anticipo que se hace del presupuesto para el año próximo. Atendiendo a las constantes peticiones de continuar algunas obras públicas que están en el plan general aprobado por las Cortes y reparar carreteras, se incluían en pre-

supuesto cantidades para esas atenciones, y esas cantidades se anticipan ahora un semestre.»

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las cinco y media de la tarde. El Sr. Sánchez Guerra dió la referencia de lo ocurrido en aquél, y dijo lo siguiente: «El Presidente y el ministro de la Guerra han dado cuenta de los telegramas sobre las operaciones en Marruecos, que ustedes ya conocen, y de las medidas que se han adoptado para asegurar los destacamentos. Yo he planteado la cuestión de los medicamentos, y se ha acordado que por la Presidencia del Consejo se cree una Junta de iniciativas, de la cual formará parte el director de Comercio, que será la encargada de señalar nuevos mercados y estimular las iniciativas para crear en España industrias nuevas. También he quedado encargado de llamar al presidente del Patronato de farmacéuticos para ver si conseguimos detener esa subida de los específicos. He dado cuenta de una visita que me han hecho los Sres. Romeo y Torres en nombre de los conserveros de Ceuta. En esta población hay una industria que es la de las conservas, especialmente de atún, cuyo mercado era el extranjero, y como ahora lo ha perdido y no puede enviar sus productos a España por las condiciones arancelarias de aquel puerto, semejante a los de Canarias, se encuentra dicha industria en una situación crítica. El ministro de Hacienda ha quedado en estudiar este asunto y hacer cuanto sea posible en favor de dichos conserveros. También se ha dado cuenta de la petición de la Cámara de Comercio Española, de la Habana, que aspira a que Cádiz sustituya al puerto de Hamburgo. También ha quedado el ministro de Hacienda en estudiar este asunto, bien en el sentido de convertirlo en puerto franco, o señalar solamente una zona para los productos americanos. También hemos examinado las peticiones concretas que en una segunda nota nos ha hecho el Ayuntamiento de Barcelona, y ha quedado encargada de examinarlas una ponencia compuesta de los ministros de Hacienda y Gobernación. Hemos examinado una instancia de la Cámara Industrial de Madrid, exponiendo la crisis de la construcción por la subida de los materiales. También ha quedado encargado el ministro de Hacienda de llevar al Consejo próximo, que será el miércoles, una ponencia sobre este asunto. También hemos hablado de las peticiones formuladas por el alcalde de Zaragoza, que afectan a los departamentos de Hacienda, Guerra, Fomento y Gobernación. Nuestros deseos son los de procurar atender esas aspiraciones, pues están robustecidas por el apoyo del Sr. Paraiso y otras personalidades y entidades.» Terminó diciendo el Sr. Sánchez Guerra que mañana visitará el Instituto de Alfonso XIII y que se habían aprobado los expedientes siguientes: FOMENTO. — Aprobando el proyecto de aduquinado de las zonas primera, segunda y tercera del muelle de costa, en el puerto de Tarragona, por administración y por su importe de 325.020 pesetas. — Aceptando la única oferta presentada para adquirir una casa con destino al servicio central de señales marítimas por su importe de 170.000 pesetas. — Aprobando el proyecto reformado del trozo primero del puerto de Adra por su presupuesto de 2.608.702 pesetas. HACIENDA. — Expediente sobre concesión de varios suplementos de crédito y créditos extraordinarios al presupuesto del ministerio de Fomento, importantes en junto 21.614.455 pesetas, con destino a obras públicas, iniciadas para conjurar la crisis obrera. — Idem sobre concesión de los varios suplementos de crédito al presupuesto del ministerio de la Guerra, importantes en junto 10.100.000 pesetas. MARINA. — Aprobando el proyecto de ensanche de la dársena de El Ferrol.

ALCANCE POLITICO El ministro de la Gobernación se muestra muy preocupado por la huelga de Gijón, donde elementos extraños procuran llevar a los huelguistas por malos derroteros. Los huelguistas insisten en oponerse por todos los medios a que los patronos traigan a la población obreros forasteros. El gobernador de Valencia comunica que en Cofrentes se alteró el orden público, a consecuencia de la detención de un concejal que habla agredido al secretario del Ayuntamiento. En previsión, se ha reconcentrado la benemérita.

A las once y media de la mañana salieron los Infantes D. Carlos y doña Luisa de Santander para Madrid en automóvil. Pernoctarán esta noche en Burgos. NOTICIAS GENERALES Sobre las clases de adultas.—Firmada por más de 40 maestras que nunca han desempeñado clases de adultas, se ha presentado una instancia al señor director general de Primera enseñanza, solicitando se cumpla el art. 8.º del real decreto de 16 de septiembre de 1913 del real decreto de 16 de septiembre de 1913, y se establezca turno de rotación rigurosa, y se escalafone, para la dirección de dichas clases, evitando-se el que, como todos los años, sean nombradas las mismas maestras, con evidente perjuicio de sus compañeras. Como son idénticos los derechos de todo el Magisterio, y únicamente en Madrid no se ha establecido la rotación que dispone la ley, llamamos la atención del director general, esperando orden que en el curso actual se cumpla lo legislado y se anule toda clase de preferencias.

ULTIMA HORA

La Familia Rael

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Esta tarde, el Príncipe de Asturias embarcó en la escampavía Guipuzcoana, y acompañarlo por el ayudante del Rey, Sr. Nardiz, paseo por la bahía de la Concha. — La Reina Cristina ha paseado en automóvil por la carretera de Irún. Los Reyes pasaron en igual dirección, también en automóvil. — Los Infantes D. Carlos y doña Luisa han recibido encargo de representar a los Reyes en la botadura del acorazado Jaime I, próxima a verificarse en el Ferrol. — Aunque no se han recibido los itinerarios de marcha del tren real, es seguro que la salida de la Corte será a las ocho de la noche.

Arrollado por un tren

IRUN. (Lunes, tarde.) En el apeadero de las Ventas de Irún el ferrocarril eléctrico arrolló a un viajero de setenta años, que cayó entre las ruedas al tratar de bajar de uno de los coches cuando el tren no había parado. Conducido al hospital, ha fallecido. Llamábase Ramón Galardi, y venía de la romería del Cristo de Lezo de Rentería.

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), y continúa la novena a San Francisco de Asís, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco, estación, corona dolorosa, sermon, que predicará D. Angel Nieto, novena, proses y reserva. La misa y oficio son de la octava de la Natividad de la Santísima Virgen María, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Hilarión, del Pópulo en el Sacramento o de la Elevación en San Pedro. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Hilarión. ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 15 ZARZUELA.—3,30 (doble), Payasos.—8,45 (sencillo), El Trono.—10,15 (doble), Marusa. APOLO.—6, Beñonios.—7,15, En Sevilla está el amor.—10,15, España nueva.—11,30, El amigo Malquizado. PITIPE.—(Tournee de despedida de L. Fregoli).—10, Programa completamente nuevo.—Repertorio extenuado.—El maestro de canto, Rompageo.—Estreno de Solimena, grandioso éxito de Fregoli y Paris Corret. COMICO.—9,30 (sencillo), La alegre primavera.—10,30 (especial), El cabeza de familia (tres actos). LSAVA.—(Compañía de comedia García Ortega).—6,30 (función entera), El primo de mi mujer (cuatro actos).—10,30 (función entera), El primo de mi mujer. NOVEDADES.—(Día de moda), 8, Los hombres de genio.—7,15, El guineo.—9,15, La real hembra.—10,15, El machacante.—11,45, Arriba la liga! MARTIN.—4,15 (vermouth popular económico), Eva.—10,30 (sencillo), Las mujeres.—11,30 (sencillo), El día del ruido. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermouth) (especial), Mi papá.—9,30 (sencillo), La victoria del general (repise).—10,30 (especial), Un aviso telefónico (repise). GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sesión de 5,30 a 1.—Éxitos extraordinarios: Amor y consagración (1.900 metros). El tóxico invisible (1.600 metros). Conciencia de médico (800 metros) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Balcones, 0,50.—General, 0,20. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquilla, 14).—De 5 a 12,45. Último día de la cinta ausadora y varios estrenos. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: La doble senda.—Estreno: Margot. ROYALTY.—(Génova, 6).—Estreno: La hija del hierro.—Éxito: El criminal arrepenido, Compañía de médico y otras.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 9,45.—Balcones, 0,40 y 0,50.

AVISOS UTILES

«A pesar de las razonadas protestas que por diversas entidades se han dirigido al Gobierno para que suprima, disminuya o aplaque el impuesto de una peseta por kilo con que se ha gravado el popular producto Malto Kneipp, no se ha podido conseguir más que un nuevo plazo de treinta días. Así es que, durante todo el mes de septiembre, podrá adquirirlo el público sin aumento de precio. A partir del 1.º de octubre tendrá que pagarse el impuesto. Los paquetes llevarán entonces una faja-precinto de papel. Si bien es muy lisonjero que el Gobierno, en vista de la gran venta que está obteniendo el producto, y ante el temor de una baja en la renta del café, se haya creído en la obligación de gravarlo con un impuesto, no deja de ser inoportuno en las actuales circunstancias encarecer un producto que se gasta en tantas familias. De todas maneras, con impuesto y todo, resulta todavía a mitad del precio del café colonial; así es que en nada afectará dicho impuesto a la popularidad que goza ya el Malte Kneipp.»

AVISO IMPORTANTE a los Herniados

No pudiendo verificar Mr. Barré su viaje de septiembre a causa de la guerra, esta Sucursal atenderá a todos los clientes y demás herniados que necesitan proveerse de dicho aparato todos los días, de 8 a 1 y de 3 a 7, en dicha Sucursal, MONTERA, 33, PRAL.

Muerte triste ó vida a egre

Vivimos en plena fiebre de negocios; cada uno en su esfera de acción desarrolla sobre actividad imposible, atropellando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fluido nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de Jarabe de HIPOFOSFOTOS SALUD, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocondría, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas. Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácense.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

**CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO EN LAS PASTILLAS JEBÁ**

**ESTÓMAGO EN LAS PASTILLAS JEBÁ**

**INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBÁ**

**EXITO SEGURO**

**GRAN DEPÓSITO DE PASTILLAS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS BUENAS DROGUERIAS Y FARMACIAS Y DROGUERIAS**

**DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID**

**Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBÁ:**

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. **VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.**

**ANEMIA VERDADERO HIERRO QUEVENNE**

**MUEBLES DE OCASION**

A las familias que desde fuera llegan á Madrid, les conviene sobremedida visitar este Establecimiento, donde encontrarán mobiliarios de todas clases y precios, en condiciones muy recomendables. Y, como con verlo basta, se ruega al público presenciar nuestra Exposición, donde seguramente no perderá el tiempo.

**EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES, LEGANITOS, 35**

**INGENIEROS DE CAMINOS Academia Sánchez Jiménez**

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo de Camineros, 7, MADRID. Matrícula, de nueve á once.

Director: D. Gregorio Pérez Conesa, ingeniero de caminos, canales y puertos. De 14 alumnos presentados por esta Academia en la última convocatoria han ingresado 7, siendo 134 el total de los examinados, y sólo 80 los que de éstos han aprobado.

Las clases siguen á cargo de los mismos profesores, todos ingenieros de C. C. y P.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	»	»	50	50
Caja con 12 botellas.	»	»	25	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	32	30

**Pedidos.**—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

**Pagos.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

**Advertencias.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**AGUAS PURGANTES**

**COSLADA**

«LA MARAVILLA»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

**Martin y Durán**

Capellanes, 10 (froy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**VISITAD EN MADRID LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL**

Los más surtidos. Los que más barato venden. Siempre ocasiones para comprar artículos de actualidad con 50 por 100 de beneficio. Todos los días se adquieren grandes partidas en saldo, que permiten vender con una gran baratura. Equipos para novias. Equipos para colegistas. Lencería y trajes blancos. Ropa práctica confeccionada. Delantales para criados, todas las formas. Sedería. Lencería. Perfumería. Mercadería. Alfombras. Tapices y Tapicería, etc., etc., etc.

Por 1,25 Elegantes alfombrillas para pies de cama.  
Por 2,95 Rica alfombrilla de terciopelo para idem.  
Por 15,75 Un tapiz de nudo para piso, 140 por 200.  
Por 67,00 Un tapiz de nudo, imitación Smirna, de 8 metros por 4 metros.  
Por 112,00 Un tapiz de nudo, imitación Smirna, de 4 metros por 5 metros.  
Por 14,95 Precioso juego cortinas bordadas.  
Por 5,80 Precioso tapete bordado.  
Por 1,80 Pase linoleum 80 centímetros ancho.  
Por 3,75 Stores batista y tul con volante.

Por 10,50 Cortinas novedad en tul y batista.  
Por 1,25 Juegos de preciosos visillos batista y tul.  
Por 2,15 Colchones de croché.  
Por 3,25 Colchones de croché satinado.  
Por 1,80 Sábanas confeccionadas tela fuerte un ancho.  
Por 2,25 Mantas para viaje.  
Por 6,80 Juegos de cama completos muy prácticos.  
Por 0,45 Almohadas confeccionadas.  
Por 26,40 Cubrecamas nani.  
Por 12,50 Cubrecamas sedalina.  
Por 4,95 Cubrecamas croché y

milites de artículos de novedad, imposible de enumerar, con la misma baratura.

**15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá)**

**ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR**

**D. LUIS LUMBRERAS Y LUMBRERAS**

EX DECANO DEL COLEGIO DE PROCURADORES DE ESTA CORTE

**QUE HA FALLECIDO**

**En el Real Sitio de San Lorenzo del Escorial el 7 de septiembre de 1914**

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Sus hijos, doña María Luisa, D. Julián, doña Ana María y doña María Gloria; hijos políticos, D. Enrique Barranco, doña Carmen Fernández de Terán, D. Diego G. de Ubieta, D. Alfonso Bilbao y D. José Casanova; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 15 en San José y en la iglesia parroquial de La Garriga y Colegio de la Concepción de La Garriga (Barcelona); el 17 en los Luises (calle de Zorrilla); el 18 en el Cristo de la Salud, y los funerales que se celebren el día 19 en la iglesia parroquial de San Lorenzo del Escorial, y el 22 en la iglesia parroquial de Adanero (Ávila), serán aplicados por el alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de León, Madrid-Alcalá y Lugo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Para esquelas, J. Domínguez Luque, plaza de Matute, 8, tel. 2.896**

**Transportes**

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

**MELILLA—CUBA RIO MARTIN Y TANGOR**

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**AGUAS MINERALES**

CASA DE MODA.—MAYOR, 44

**CIUDAD LINEAL**

La oficina del importante núcleo de accionistas que representa los intereses de éstos, práticamente comprometidos en la suspensión de pagos de la Compañía Madrid-Hiena de Urbanización, sigue recibiendo numerosas adiciones de os perjudicados. Estos, para unirse á la acción cooperativa, deben acudir con urgencia al Centro de Inscripción, Espiritu Santo, 48, primero izquierda, de diez á doce, ó escribir alí al encargado D. V. Enriquez.

**OPOSICIONES POLICIA**

Reposo completo teórico-práctico garantizado.—Academia Matritense.—Única especial de ingreso en el Cuerpo. **HERNAN CORTES, 15 y 17, MADRID**

**IMPOTENCIA**

esperadoras, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abuso); se curan muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** del Dr. Paris, farm. Paria Sol, 4, Tránsito, 10, oficina, garant. 10 años curas. Para las hernias, consulta personal; carta, diriz. **Antiguo Consistorio del Dr. Paris, Conde Romanones, 2, Madrid.** Realízase fuera la mediación y gratis. No se espere á que le pida. Gran seguridad. Reserva absoluta.

**AVISO**

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, se **Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA**

**XVI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Manuel López Quiroga FALLECIO**

**EL 16 DE SEPTIEMBRE DE 1898**

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la parroquia de San Ginés; el 16 en San Nicolás (Servitas); el 17 en las Monjas del Sacramento; el 18 en la parroquia de Santiago; el 19 en la del Buen Consejo, y el 20 en la Cripta de la Almudena (hoy parroquia de Santa María), se aplicarán por el alma del finado y por las de sus respectivas esposas doña Josefa de Castro y doña Carmen Vázquez (q. e. p. d.).

Su familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

**SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Juan José del Avellanal y Zabálveitia DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIO EL 16 DE SEPTIEMBRE DE 1912**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su desconsolada esposa, doña Ursula del Castillo; sus hijos, D. Juan José, doña Concepción, D. Alfonso, D. Miguel, doña Matilde, doña Ursula, D. Angel y doña Esperanza; hijos políticos, nietos; su hermano, don Bonifacio; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en el Oratorio del Olivar (Cañizares), y el 16 en San Ignacio (calle del Príncipe), de esta corte, así como las que se digan el 16 en Montellano, de Guipúzcoa, serán aplicadas por su eterno descanso.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**CONQUISTAS DE LA CIENCIA**

Las principales Clínicas del mundo han establecido para el tratamiento de enfermedades internas emanatorias y baños hidroeléctricos de Radium. Los primeros se utilizan para hacer absorber la emanación por la mucosa nasal y por la piel; por ionización eléctrica, los segundos. Con estos medios se consigue introducir en el organismo importantes cantidades de Radium, no sólo en los tejidos blandos, sino en los huesos, y efectos terapéuticos que no se obtienen con ningún otro medio curativo de los hasta hoy empleados. Al objeto no se carezca en nuestro país de tan poderosos recursos terapéuticos, el Instituto Radioterápico de Madrid, situado en Recoletos, 31, ha instalado emanatorio y baños hidroeléctricos de Radium exactamente igual á los de las Clínicas á que nos hemos referido.

La radiactividad que se respira en el emanatorio de este Instituto durante una sesión es de 45.649 voltios hora por decímetro cúbico de aire, ó sea nueve veces más que empleado cualquier otro procedimiento. Administrada la emanación en esta forma, activa las funciones del organismo en general, y especialmente las del hígado, bazo, páncreas, tiroides y otros órganos que excita la hematuria, hace más soluble y destruye el ácido úrico de la sangre. Comprobándose en muchos casos desaparición completa de la uricemia, reabsorción de los tofos, disminución del ácido úrico en la orina y mejoría de las lesiones periarticulares. Además ejerce sobre los órganos inflamados acción verdaderamente antiflogística.

El baño del Instituto Radioterápico de Madrid es del sistema Schenck, de cuatro celdas. En él la corriente eléctrica pasa por el cuerpo con la intensidad que se desee, pudiendo efectuarse su entrada y salida á voluntad por una ó varias extremidades, dirigirse al órgano que se quiera, y aplicar desde las corrientes más débiles hasta las más energéticas, sin molestias para el paciente.

Utilizando la corriente por este sistema, la circulación se acelera en dirección al polo positivo, y disminuye en sentido inverso, y así es posible provocar el flujo de sangre en un órgano determinado ó, inversamente, descongestionarlo.

Se puede, en esta forma, producir acción sobre la circulación de la linfa y la secreción de las glándulas, resolución de los exudados, reacción sobre las células en general, especialmente las nerviosas, medio el más seguro que hoy posee la Medicina para obrar sobre la nutrición de las células, medulares, medulares y de la capacidad motriz; mejoría de la actividad cerebral y de la capacidad motriz; mejoría del aparato circulatorio, regularización de las funciones del estómago, intestinos, disminución de la impotencia y aumento de volumen y peso de los músculos.

Los efectos que se obtienen aplicando la emanación de radium y la electricidad por el sistema indicado en el reumatismo, gota, artritis deformantes en todas sus formas, variadas y complicaciones; angulosis, enfermedades del corazón y riñones, afecciones de los huesos y de las articulaciones, restos de exudados en las membranas serosas (pleuresías, peritonías, etc.); enfermedades del sistema nervioso (epilepsia, histerismo, neuralgias, parálisis, parálisis, hemiplegias, tabes dorsal y paravertebral; afecciones de naturaleza escorbútica, infartos viscerales y graves enfermedades de la piel, son tan notables que parecen providenciales por los rápidos beneficios que reportan al paciente. Son medios de curación realmente específicos que modifican las diatesis y obran sobre las mismas lesiones produciendo resultados admirables, verdaderamente maravillosos.—Consulta de 3 á 5. Paseo de Recoletos, 31.

**CASAS DE LUJO BARATAS**

En el mejor sitio barrio Salamanca, entre de Logroño, núm. 109 (esquina á General Orta), hay cuartos desde 165 á 200 ptas., doce habitaciones, baño, lavabo, termosión, calefacción central y teléfono para el servicio de portería. Todos los departamentos de lavaderos, ascensor, azotea, teléfono. Perteneciente á la familia de la casa de doble precio. Queda un cuarto de 25 ptas. con baño y termosión. En la casa núm. 111 hay cuartos desde 60 á 110 ptas. En la calle del General Orta hay estafeta de Correos y Telégrafos. Tranvia Diego de León.

**LIBROS ANTIGUOS**

Compra y venta, se forman y completan colecciones de especialidades, envían desideratas ó catálogos y listas ó precios á P. VINDEL.—MENDIZABAL, número 78.—TELEFONO 8.2. MADRID.

**COLEGIO DE SAN SEBASTIAN**

1.º y 2.º enseñanza. Internado.—LEON, 17, MADRID.

**PIANOS** Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

**70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS**

Sobrestantes de O. P.—Edad, 15 á 40 años. Preparación completa teórico-práctica, por D. Francisco Jara y D. Manuel Román, Ingenieros de Caminos.—Grandes éxitos.—Reglamentos y programas gratis. Textos, Jacometrezo, 46.

**NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA**

Vajillas grandes

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café, Juegos de Lavo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espos y Mina, núm. 40.—Ruina á la Plaza del Angel.

**DISPENSIA, GASTRALGIA con el ELIXIR GREZ**

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejora el estado desde el primer vaso. Depósito en farmacias, Cellin y Compañía, PARIS

**DOLOR DE CABEZA**

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

**ORO Y PLATA**

Alhajas, Brillantes y Perlas **PAGAMOS** todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

Tuberías de acero usadas para agua y cerados. J. Rivera, San Justo, 1.

**PLATA DE LEYAL PESO**

en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos, **ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.**

París, pedale embarazadas. Consulta matriz. Pex, 19, 2.º

Traducciones de idiomas. Escallueta, 13. 1.º izqda.

**CERVEZAS DEL GALLO IDEAL-PILSEN-UNIVERSAL-MUNICH**

MARCAS REGISTRADAS

Las mejores.—Las más finas.—Las más agradables.

**DESPACHO: RONDA DE ATOCHA, 23, FABRICA TELEFONO 1.524**

Pídanse en todos los cafés y cervicerías.

**CAJARROS CRONICOS "LA ALISEDA,"**

J León.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Exprés de día, Madrid, Sevilla, de Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 15 noviembre.

**CARBONES DE ASTURIAS**

compro, en las minas de esta provincia, por cuenta de las casas que me lo encargan, y me encargo de ponerlo en el barco Gijón ó sobre vagón en su. Dirigirse á Manuel Suárez Llanos.—Calle de Casimiro Velasco, 18, 2.º, Gijón (Asturias).

**MUEBLES**

Para adquirirlos baratos, antiguos y modernos, de todos gustos y precios, debe visitarse el Palacio Árabe Xifre, Príncipe, 22, que debe verse aunque no sea nada más que por admirar las bellezas de arte que le adornan.

**La Prensa, Carmen, 18.**

**CONSULTA VERDAD**

PARTICULAR DE enfermedades de la orina, secreciones y piel, en casa del Médico Director de la Consulta de San Juan de Dios. De 8 á 6 tarde. Atocha, 28, entrada por Cañizares, 1.º, 1.º d. Los de provincias por carta.

Compro á altos precios libros antiguos y modernos.—Paz, 1.º, librerías.

**Arreglomotores, Sabaterros, 5**

**CORDEROS LECIALES**

Se venden los de la ganadería en Alcorcón, del señor Marqués de Valdeiras. El mejor de condiciones puede verse en sus oficinas de Madrid, Mayor, 14, y en la Administración de la línea Valdeverde (Alcorcón).

Industria de hierro y metales. Paseo de las Acacias, 27. Teléfono 5.050. F. M. Noriega.

Puritos. Asistencia médica y hospedaje Atocha, 46.